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Introduccion

De acuerdo a las orientaciones de politica educativa que promueve el
Ministerio de Educacién, se hace necesario que los Establecimientos
Educacionales cuenten con un apoyo explicito a la construccién de
las Trayectorias Escolares de sus estudiantes, lo cual implica especial
atencidn a la diversidad de formas que tienen los estudiantes de ingresar,
de vincularse y de proyectarse hacia el futuro desde el Liceo.

Lo anterior, adquiere mayor relevancia al considerar que existe un
porcentaje importante de estudiantes que interrumpen o abandonan
sus estudios de Educacion Media, desertando del sistema escolar
formal, que impacta en su vida personal y, como consecuencia, en el
desarrollo sustentable del pais; asimismo, es relevante considerar que
han aumentado las expectativas de las familias y de la sociedad en
general, en cuanto a que los estudiantes puedan concluir sus estudios
de Educacién Media y tener la oportunidad de continuar estudios en la
Educacién Superior.

De acuerdo a lo expuesto, los establecimientos educacionales se enfrentan
a una realidad dinamica, que para mejorar la calidad de sus procesos de
gestidn y alcanzar buenos resultados, requieren adecuarse continuamente
a nuevos desafios y necesidades de su entorno inmediato. En este
sentido, promover procesos de Mejoramiento Continuo con impacto en
el aprendizaje de todos los estudiantes, permite desarrollar un accionar
articulado, mediante el cual el Liceo autoevalia su quehacer para detectar
fortalezas y debilidades, entendidas como oportunidades para la toma
de decisiones de manera informada, que permita mejorar y fortalecer su
quehacer pedagdgico y alcanzar las Metas propuestas.

En este contexto, la politica educativa promueve la Instalacion de
Procesos de Mejoramiento Continuo al interior de los establecimientos
educacionales, entendido como un ciclo permanente que recorren para
mejorar sus Practicas y Resultados, comenzando por un proceso de
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autoevaluacién institucional, vale decir, un Diagndstico que permita
recopilar las evidencias, sistematizar y analizar la informacién relativa al
desarrollo de sus acciones y los resultados de sus procesos de gestion,
tanto Institucional, Curricular y Pedagdgico, realizando un balance de las
fortalezas y oportunidades de mejoramiento, elementos que serdn la base
para la formulacién y ejecucién de una propuesta de mejoramiento de
los aprendizajes, de modo que contribuyan a las Trayectorias Escolares de
todos los estudiantes.

Lo anterior se concreta en el disefio e implementaciéon del Plan de
Mejoramiento Educativo, estrategia a considerar por los establecimientos
educacionales, de acuerdo a la Ley 20.529/2011 Sistema Nacional de
Aseguramiento de la Calidad de la Educacién Parvularia, Basica y Media, el
cual a su vez, puede ser postulado a los beneficios de la Ley N. 20.248/2008
de Subvencidn Escolar Preferencial (SEP), en el caso que el establecimiento
educacional cumpla los requisitos establecidos y tenga interés de postular.

Existen dos antecedentes relevantes a tener presente en la planificacion
del trabajo referido a Planes de Mejoramiento Educativo:

En consecuencia con lo planteado por la Ley de Aseguramiento de la
Calidad de la Educacién, el Ministerio de Educacién promoverd que
los establecimientos educacionales disefien un Plan de Mejoramiento
Educativo, que incluya a todos los niveles de ensefianza que imparte
(Educacion Parvularia, Educacién Basica y/o Educacién Media), para lo
cual entregard con oportunidad las orientaciones técnicas y cronogramas
correspondientes.

Los Liceos ingresaron a los beneficios de la Ley SEP a partir del afio 2013.

En el contexto antes sefialado, el rol que asume el Nivel de Educacién
Media del Ministerio de Educacidn, es apoyar a los Liceos, entregando
orientaciones para el disefio e implementacién de su Plan de Mejoramiento
Educativo en el contexto de los marcos regulatorios vigentes y ofreciendo
estrategias especificas para la movilidad de los aprendizajes de todos los
estudiantes, a través de la implementacién de las Competencias Basicas
Transversales de Comprension Lectora, Resolucién de Problemas vy
Formacién Ciudadana.
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Fortalecimiento de Competencias Basicas y Transversales a
todas las Asignaturas del Curriculum vigente: Comprension
Lectora, Resolucion de Problemas y Formacion Ciudadana.

Las orientaciones técnicas que el Ministerio de Educacién pone a disposicién de
los establecimientos educacionales para el disefio del PME, estan elaboradas
considerando un punto de partida minimo para un proceso de mejoramiento
continuo de mas largo plazo, pudiendo en el Liceo, usar espacios de autonomia
que le permitan avanzar mas alla de lo minimo establecido, sobre la base de
los antecedentes del diagndstico desarrollado. En este contexto, el Nivel de
Educacién Media del Ministerio de Educacion, continuard promoviendo que los
Liceos en el disefio de su PME, consideren el mejoramiento en los Aprendizajes
de las competencias Comprensidon Lectora, Resolucién de Problemas y
Formacién ciudadana como parte de los procesos de mejoramiento continuo
que planifiquen.

Lo anterior se fundamenta, por un lado, en los resultados de las evaluaciones
aplicados en la Educacién Basica, en el contexto de la Ley SEP, que muestran que
el 40% de los nifios y nifias de 4° afo de Educacién Basica no superan el nivel
inicial de lectura. Mas auin, en la poblacién con mayores déficits socioculturales,
casi el 60% de los estudiantes de 10 afios no alcanzan a comprender lo que leen,
problemética que afecta y se agudiza en Primer Afio de Educacién Media, en
que un alto porcentaje de estudiantes no comprenden lo que leen. Por otro, en
los diagndsticos desarrollados por los Liceos en los PME presentados, también
se sefiala como problemaética recurrente el déficit de logros de los Aprendizajes
Clave asociados a Resolucién de Problemas y se atribuye a esta causa, los bajos
resultados en Matemadtica y en otros Sectores de Aprendizajes afines.

El presente Documento es un apoyo concreto para los Docentes Directivos,
Técnicos y Docentes para el monitoreo, seguimiento y evaluacién de los
Aprendizajes y sus Indicadores, los que contienen los siguientes apartados:

1. Fundamentos tedricos relevantes y actualizados, que sustentan la
Competencia Basica Transversal, que permita a los docentes de las diversas
asignaturas realizar un andlisis y estudio en equipo, para desarrollarla
desde la perspectiva de sus propias disciplinas, en las reuniones de GPT
(Grupos Profesionales de Trabajo).
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2. Instrumentos evaluativos que posibilitan monitorear y evaluar el apren-
dizaje de los estudiantes, en relacién a la presente competencia basica
transversal.

Cada instrumento contiene preguntas abiertas y de seleccién mdltiple,
que posibilitan evaluar el nivel de logro de los estudiantes, en relacién a
los Aprendizajes e Indicadores que sustentan la presente Competencia, los
cuales fueron validados con estudiantes del sistema escolar, incorporando
ademads los criterios de evaluacién de cada uno de los siguientes ins-
trumentos de:

. Evaluacion Diagnéstica, que posibilita evaluar el nivel de logro

alcanzado por los estudiantes, en relacién a los Aprendizajes y sus
respectivos indicadores de la competencia bésica transversal en el
Nivel Educativo en que se encuentra el estudiante, instrumento que
debe aplicarse al inicio del afio escolar.

. Evaluacion Intermedia, para monitorear y realizar el seguimiento

al avance de los estudiantes en los Aprendizajes y sus indicadores,
asociados a la competencia basica transversal, instrumento que debe
aplicarse al término del primer semestre escolar.

. Evaluacioén Final, que permite evaluar el nivel de logro alcanzado por

los estudiantes en los Aprendizajes y sus indicadores, asociados a la
competencia basica transversal, instrumento que debe aplicarse al
término del afio escolar.
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Marco Tedrico
La Resolucion de Problemas:
Una Competencia Basica Transversal

1.1. Competencia Resolucion de Problemas

Eldesarrollo de lacompetenciabasicay transversal de Resolucién de Problemas
es uno de los objetivos del sistema escolar desde una edad temprana y que
pretende ser trabajada a través de todas las asignaturas. En el contexto de las
competencias la Resolucién de Problemas se entiende a partir de un Saber
y un Saber Hacer, propio del conocimiento disciplinario, necesario para la
comprensidén de la realidad y, fundamentalmente, para enfrentar y resolver
variadas situaciones en diversos contextos. Es asi como la Resolucién de
Problemas puede ir desde el enfrentar y resolver problemas muy explicitos y
directos hasta comparar y evaluar diferentes estrategias de resolucién.

En los Objetivos Fundamentales Transversales de la Educacién Basica y
Media se contempla que, a través de las asignaturas se espera contribuir a
la formacién integral de los individuos, con el fin de formar personas que
desarrollen un pensamiento creativo y critico, capaces de enfrentar y resolver
los diversos problemas que les plantea la sociedad moderna.

En este contexto, el OFT de desarrollo del pensamiento se establece como
una competencia que debe ser relevada a lo largo de la Trayectoria Escolar
de los estudiantes, en la cual se debe intencionar que los estudiantes sean
capaces de desarrollar y profundizar las habilidades relacionadas con la
clarificacién, evaluacién y generacidn de ideas; que progresen en su habilidad
de experimentar y aprender a aprender; que desarrollen las habilidades
de predecir, estimar y ponderar los resultados de las propias acciones
en la solucién de problemas, y que ejerciten y aprecien disposiciones de
concentracién, perseverancia y rigurosidad en su trabajo.
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En el ambito del desarrollo del pensamiento, en Educacién Bésica y Media, se
deben promover entre otras, las siguientes habilidades transversales:

* Las de investigacién, que tienen relacién con identificar, procesar y
sintetizar informacién de una diversidad de fuentes; organizar informacién
relevante acerca de un tépico o problema; revisar planteamientos a la luz
de nuevas evidencias y perspectivas; suspender los juicios en ausencia de
informacién suficiente.

* Las de andlisis, interpretacion y sintesis de informacién y conocimiento,
conducentes a que los estudiantes sean capaces de establecer relaciones
entre las distintas asignaturas; de comparar similitudes y diferencias;
de entender el caracter sistémico de procesos y fendmenos; de disefiar,
planificar y realizar proyectos; de pensar, monitorear y evaluar el propio
aprendizaje; de manejar la incertidumbre y adaptarse a los cambios en el
conocimiento.

* Las comunicativas, que se vinculan con exponer ideas, opiniones,
convicciones, sentimientos y experiencias de manera coherente y
fundamentada, haciendo uso de diversas y variadas formas de expresién"

En relacidn a las habilidades que se involucran en la Resolucién de Problemas
se sefiala que “.. se ligan tanto con habilidades que capacitan para el uso
de herramientas y procedimientos basados en rutinas como con la aplicacion
de principios, leyes generales, conceptos y criterios; estas habilidades deben
facilitar el abordar, de manera reflexiva y metédica y con una disposicion
criticayautocritica, tanto situaciones en elambito escolar como las vinculadas

con la vida cotidiana a nivel familiar, social y laboral™.

1. Objetivos Fundamentales y Contenidos Minimos Obligatorios de la Educacién Basica y Media, actualizacion 2009,
Gobierno de Chile, Ministerio de Educacion, Chile, 2009.

2. Objetivos Fundamentales y Contenidos Minimos Obligatorios del Curriculum de Basica y Media. Actualizacién 2009
Ministerio de Educacién, Pag. 24.
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Asimismo, los Mapas de Progreso del Aprendizaje en las distintas Areas del
Saber comprenden en forma transversal habilidades de pensamiento en que
subyace la habilidad de Resolucién de Problemas:

Para Matematica se plantea la dimensién “Razonamiento Matematico”.
Por ejemplo, en el Mapa de Progreso del Eje Nimeros se sefiala que el
“Razonamiento Matematico involucra habilidades relacionadas con la
seleccién, aplicacion y evaluacion de estrategias, para la Resolucién
de Problemas, la argumentacion y la comunicacién de estrategias y
resultados”’.

’

Por otra parte, para Ciencias Naturales se plantea que “...la dimensién
habilidades de Pensamiento Cientifico se refiere a las habilidades
de razonamiento y saber-hacer que se despliegan en la busqueda de
respuestas basadas en evidencia acerca del mundo natural...”*.

En Historia, Geografia y Ciencias Sociales, el Mapa de Progreso plantea
que "“...el desarrollo de capacidades para identificar, investigar y analizar
rigurosamente problemas de la realidad histdrica, geogréfica y social,
considerando, ademds, la aplicacion de categorias geogrdficas cada
vez mds complejas, para analizar problemas geogréficos relevantes,
formulando hipétesis sobre sus causas e impacto territorial” .

A partir de los diferentes aspectos que se han relacionado en el contexto del
Marco Curricular y Mapas de Progreso, se puede afirmar, que la Resolucién de
Problemas es una Competencia que se desarrolla desde una edad temprana
en el Sistema Escolar, en diferentes niveles y en todas las asignaturas de
Aprendizaje. Por lo tanto, queda en evidencia la necesidad de considerar la
competencia de Resolucién de Problemas como una parte fundamental de
las asignaturas, pero también como un componente central para el desarrollo
del individuo desde un punto de vista integral, como se pretende a partir del
planteamiento de los OFT.

5.

Mapa de Progreso del Aprendizaje, Sector Matemética, Mapa de NUimeros y Operaciones. Ministerio de Educacién, abril
2010, Pag4.

Mapas de Progreso del Aprendizaje, Sector Fisica, Mapa de Progreso Fuerza y Movimiento, Ministerio de Educacién,
Abril, 2010, Pag. 4.

Mapas de Progreso del Aprendizaje. Sector Historia, Geografia y Cs. Sociales. Ministerio de Educacién, Abril, 2010.
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De una forma genérica, podemos entender que un problema es una situacién
en la que se desea conseguir una meta y el camino directo para lograrla
estd bloqueado (Kilpatrick, 1985). Mayer (1986) plantea que, aun cuando
hay distintas definiciones de problema, en términos generales los psicélogos
concuerdan en tres elementos propios de un problema:

a) Datos: condiciones, objetos, informacidn, que estan presentes al comenzar
el trabajo con el problema.

b) Objetivos: estado deseado o terminal del problema, al que se debe llegar
a partir del estado inicial.

c) Obstaculos: el que piensa (el que resuelve) tiene ciertas rutas posibles para
llevar el problema desde el estado inicial al estado deseado, sin embargo
en un comienzo no sabe la respuesta del problema, luego su resoluciéon no
es inmediata ni obvia.

Como describe Puig (1996) en un comienzo, el estudio de la Resolucién
de Problemas estuvo centrado en el producto de las actividades de los
resolutores, en cdmo era posible ensefiar métodos eficaces para solucionar
problemas. Posteriormente, se cambia el eje centrando el interés en el proceso
de resolucion y en el sujeto que resuelve. Es asi como Isoda et al. (2007)° citan
a algunos autores, que tanto desde la Matematica como desde la Psicologia,
han sido considerados como precursores en las teorias que tratan de describir
el proceso de Resolucién de Problemas. De entre dichos autores destacamos:

* Poincaré (1908) establece tres fases en las que describe cémo él resuelve
un problema: (1) Un periodo de trabajo consciente; (2) Un periodo de
trabajo inconsciente; (3) Un segundo periodo de trabajo consciente.

* John Dewey (1910) plantea cinco fases: (1) Experimentar una dificultad;
(2) Definir la dificultad; (3) Generar una solucién posible; (4) Probar la
solucién razonando; (5) Verificar la solucidn.

+ Graham Wallas (1926) plantea cuatro fases: (1) Preparacion o recoleccidn
de informacidn e intentos preliminares; (2) Incubacién o dejar el problema
de lado, descansar; (3) Iluminacién o aparicion de la idea clave para la
solucidn; (4) Verificacion, se prueba la solucién.

+ George Polya (1945) plantea cuatro fases: (1) Comprensién del problema;
(2) Trazado de un plan de accién; (3) Ejecucién del plan; (4) Reconsideracidn
y retrospeccion.

6. lsoda et al. (2007) El estudio de Clases Japonés en Matematicas. Valparaiso: Ediciones Universitarias de Valparaiso,
Pag. 116.
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Asimismo, Toulmin, citado por Couso’, plantea tres mecanismos necesarios
en Resolucién de Problemas, que son: (a) Mejorar la representacién (modelos
tedricos), (b) Introducir nuevos sistemas de comunicacién (nuevos lenguajes,
simbologia grafica o matematica), (c) Refinar los métodos de intervencidn
experimental en los fenémenos (las aplicaciones, los procedimientos, la
tecnologia). Ademas agrega, que los tres mecanismos de solucién estan
relacionados con el hecho que para responder una pregunta (un problema),
se ha de comprender el contexto en que se genera, caracterizar cémo se
representa el fenémeno, determinar cudl es el lenguaje con el cual se expresa
la intervencidn en él y, finalmente, las aplicaciones que se pueden dar a estas
intervenciones. Los tres procesos de resolucion a los que se refiere Toulmin
nos proporciona ideas y recursos auténticos para establecer problemas a
considerar en los procesos de ensefianza y aprendizaje.

En este contexto, podemos hacer la diferencia entre lo que es un ejercicio
y lo que es un problema. El primero corresponde a una actividad rutinaria y
mecanica, en que se aplican habilidades de tipo técnico, es decir, para resolver
un ejercicio basta aplicar un algoritmo previamente aprendido. En cambio
un problema, se entiende como una situacién desafiante para el estudiante,
pues tiene que movilizar saberes, técnicas, procedimientos, entre otros, para
poder dar respuesta a la situacion planteada. Es necesario aplicar habilidades
cognitivas de orden superior, que se deben relacionar, interpretar y representar
lainformacién proveniente del problema, proponiendo estrategias de solucién,
anticipando posibles respuestas y argumentandolas. Es la oportunidad para
que los estudiantes desarrollen habilidades de tipo cognitivo como: indagar,
conjeturar, validar y argumentar, y de tipo actitudinal como: perseverancia,
critica y autocritica. Es decir, tiene la posibilidad de aplicar sus conocimientos,
relacionarlos y buscar la estrategia ptima que le permita solucionarlos.

Luego, resolver un ejercicio es una actividad que esta relacionada con una
técnica, con los algoritmos o con cadenas de procedimientos. Un ejercicio se
resuelve, aplicando la informacién o un saber adquirido.

Resolver un Problema, a diferencia de resolver un ejercicio, es desarrollar
un proceso que implica diferentes habilidades; de indagacién, busqueda de
posibles soluciones, planificacién de vias de solucién, decisiones para tomar el
camino dptimo y dar respuesta, posteriormente, se validan dichas soluciones
y se comunican en el lenguaje propio de la disciplina.
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Couso et al. (2008) La Resolucién de Problemas. En: Merino, Gémez et al. Area y Estrategias de Investigacion en la
Didéctica de las Ciencias Experimentales, 59-82. ICE-UAB: Bellaterra.
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1.2. Aprendizajes para la Resolucion de Problemas

Existen dos enfoques al momento de plantear la ensefianza de la Resolucién
de Problemas:

a) Generalista: que se basa sobre la idea que los estudiantes pueden aprender
modelos generales que les permiten resolver cualquier problema.

b) Especifico: que plantea la Resolucién de Problemas ligada a contenidos
conceptuales especificos.

Como no es posible ensefar a resolver problemas “en general”, es preciso
desarrollar dicha competencia desde cada area del conocimiento, siendo
un componente mds de cada asignatura y, al mismo tiempo, no se puede
permitir que cada area la enfrente de manera desconectada respecto de
las demds, dado que aun cuando existen conocimientos especificos de cada
disciplina que influyen en la resolucién del problema, también es cierto que
hay elementos e incluso dificultades, que deben ser ensefiadas y evaluadas
desde una perspectiva comun.

El integrar ambos enfoques implica el aceptar que la ensefianza de la
Resolucién de Problemas estd conformado por conocimientos conceptuales
y procedimentales, es decir, es necesario poner en juego un “saber qué” y
un “saber cémo”, pero ademas de ser capaz de dar una explicacién a ciertas
situaciones, entonces también implica poner en uso un conocimiento
explicativo, es decir, “saber por qué”.

Pozo y Postigo (1994) postulan que algunos rasgos que identificarian el uso
de estrategias en la Resolucién de Problemas y que no significan un saber
hacer mecanico y rutinario serian:

a) No son automaticas sino controladas. Requieren planificacion y control de
la ejecucidn y estan relacionadas con el metaconocimiento o conocimiento
sobre los propios procesos psicolégicos.

b) Implican un uso selectivo de los propios recursos y capacidades disponibles.
Para poder poner en marcha una estrategia de resolucién se debe disponer
de recursos alternativos, entre los cuales escoger el que cree mas éptimo.
Sin una variedad de recursos, no es posible actuar estratégicamente.
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) Las estrategias se compondrian de otros elementos mas simples, que
constituirian técnicas o destrezas. La puesta en marcha de una estrategia
requiere dominar técnicas mas simples. De hecho, el uso eficaz de una
estrategia depende en buena medida del dominio de las técnicas que la
componen.

Lo anterior considera la integracién de los enfoques ya planteados, que asume
la necesidad de contar con herramientas conceptuales y procedimentales.
Un andlisis adecuado de las estrategias necesarias en la Resolucién de
Problemas no se puede hacer sin contemplar las relaciones con otros procesos
psicoldgicos. En la Figura 1 se muestran los diversos procesos psicolégicos
implicados en la adquisicidn de estrategias de solucién de problemas.

Uno de dichos procesos son las técnicas, destrezas o algoritmos, que deben ser
dominadas por el estudiante para poder utilizarlas de manera intencionada.

Figura 1.
Procesos psicoldgicos en la Resolucién de Problemas (Pozo y Postigo, 1994)

Conocimientos
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Ahora bien, una estrategia de Resolucién de Problemas no puede reducirse a
una serie de técnicas, sino que requiere de procesos de control en la ejecucién
y de un cierto grado de metaconocimiento o toma de conciencia sobre los
propios procesos de Resolucién de Problemas. Este metaconocimiento sobre
la forma de resolver, es necesario para que el estudiante sea capaz de hacer
un uso estratégico de sus habilidades, en relacién con dos tareas esenciales:
la seleccidn y planificacién de las técnicas mas eficaces para cada tipo de
problema (fase 2 del modelo de POLYA apartado 1.1 y la evaluacion del
éxito o fracaso obtenido tras la aplicacion de la estrategia (fase 4). Ademas,
ya hemos mencionado antes, que no es posible aplicar una estrategia sin los
conocimientos conceptuales especificos relacionados con la tarea.

También forman parte del esquema las estrategias de apoyo, que los autores
describen como una serie de procesos que, no siendo especificos de la
Resolucién de Problemas, son un apoyo necesario para cualquier aprendizaje,
como mantener la atencién y la concentracién, estimular la motivacién y la
autoestima y adoptar actitudes de cooperacidn en el trabajo en grupo. Estas
estrategias de apoyo a la solucién de problemas estdn muy conectadas con
el componente actitudinal del aprendizaje.

Finalmente, son necesarios ciertos procesos bdsicos, cuyo desarrollo o progreso
hard posible la adquisicién de determinados conocimientos necesarios para la
aplicacién de una estrategia o el uso de ciertas técnicas o habilidades.

Es asicomo alaluzdelarevisidn bibliografica y del analisis del Marco Curricular
vigente, se han identificado cuatro Aprendizajes, que constituyen la base
del desarrollo de la Competencia de Resolucién de Problemas y que estén
definidos en concordancia con las evaluaciones nacionales e internacionales.
Estos Aprendizajes son, en orden de complejidad creciente, los siguientes:

* Extraccidn de la Informacion
e Procesamiento de la Informacion
* Incremento del Lenguaje Disciplinario

e Argumentacion
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A continuacién desarrollamos una descripcién de lo que significan cada uno de
estos aprendizajes y, posteriormente, en el apartado 1.3. se operacionalizan
cada uno de ellos a través de la Matriz de Aprendizajes.

Extraccion de la Informacidn: se refiere a todos los procedimientos que
guardan relacién con la busqueda, recoleccién y seleccién de informacién que
sea necesaria para definir, plantear y finalmente resolver un problema. Dicha
informacién puede obtenerse mediante la observacién, a través del discurso
oral y escrito o a partir de fuentes graficas.

Procesamiento de la Informacién: cuando ya se ha recogido y seleccionado
la informacién, es necesario interpretarla, es decir, traducirla a un lenguaje
con el cual el estudiante esté familiarizado y que le permita manipular la
informacidn recibida. Luego, el procesamiento de la informacién requiere de
procedimientos como: la traduccién, la aplicacién de modelos para interpretar
situaciones y el uso de analogias para interpretar la informacidn.

Incremento del Lenguaje Disciplinario: se refiere a la comprensién del
lenguaje oral y escrito propio de cada disciplina, de manera tal que el
estudiante pueda acceder a la comprensién de una situacién y sus significados,
integrando informacién de diversos textos y fuentes. Esto permite avanzar
en procedimientos como el establecimiento de relaciones conceptuales y la
organizacion conceptual propia de cada disciplina y su integracion.

Argumentacion: guarda relacién con la evaluacién y eleccién de estrategias
para resolver problemas, pero también con la capacidad de comunicar de
forma oral y escrita dicha eleccién y mas aun, la solucién que se le esta
otorgando al problema.
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1.3. Matriz de Aprendizajes, Indicadores de Aprendizaje y
su Progresion

Esta matriz describe progresivamente los desempefios minimos que se
espera alcancen los estudiantes, desde 1° a 4° afio de Educacién Media,
segun el Decreto Supremo 254 que establece los Objetivos fundamentales
y contenidos minimos que deben desarrollar los estudiantes a lo largo de
la Ensefianza Media, asimismo, la matriz tiene el propdsito de apoyar a los
docentes del Nivel de Educacién Media para que cuenten con informacién
que les permita planificar las acciones a implementar.

La repeticion de la progresion del aprendizaje para 1°y 2° afio y para 3° y 4°
ano de Educacién Media responde a la légica de construccidn de los Mapas de
Progreso, en el cual cada nivel define los aprendizajes tipicos para dos Niveles
consecutivos de ensefianza.

Para los Aprendizajes se establecen ocho Indicadores, los cuales constituyen
recursos técnicos, que tienen el propédsito de describir y/o caracterizar uno
o mas atributos del aprendizaje, relacionando la habilidad con el saber
disciplinario.

Es importante considerar que este instrumental no tiene el propédsito de
atribuir notas, sino ser un referente para el disefio y evaluacién de las Acciones
de Mejoramiento Continuo de dichos aprendizajes.

18
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Matriz de Aprendizajes, Indicadores de Aprendizaje y su Progresion

4° medio \

Aprendizajes Indicadores de 1° medio 2° medio 3° medio
Aprendizaje
Selecciona Seleccionan la informacién que Seleccionan la informacion
informacién es relevante para la solucién del explicita e implicita del enunciado
problema, desde la informacion y/o datos complementarios al
explicita e implicita del enunciado | texto, que es basal y fundamental
Extraccién de la y/o complementaria al texto. para resolver el problema.
informacion
Realiza Realizan inferencias a partir de la Realizan inferencias con
inferencias informacién implicita del texto. profundidad y autonomia a partir
de la informacién implicita del
texto.
Organiza la Organizan la informacién Producen nueva informacién a
informacién necesaria, estableciendo relaciones | partir de la organizacién de la

Procesamiento
de
la informacién

entre los datos.

informacion fundamental del
texto.

Representa la
informacion

Representan la informacion,
traduciendo a més de un registro,
en el contexto de la disciplina.

Representan y modelan la
informacién utilizando un

amplio repertorio de estrategias,
combinéndolas y/o modificandolas
traduciendo a mas de un registro,
en el contexto de la disciplina.

Incremento Utiliza lenguaje | Reconocen significados del Reconocen significados del
del lenguaje disciplinario lenguaje de la disciplina y expresan | lenguaje de la disciplina y expresan
disciplinario respuestas utilizando el lenguaje respuestas utilizando el lenguaje
formal y disciplinario del nivel. formal y disciplinario del nivel.
Fundamenta Fundamentan respuestas, basados | Fundamentan posibles respuestas
posibles en la informacion presentada con con autonomia y flexibilidad, para
respuestas lenguaje disciplinario. resolver un amplio repertorio
de problemas con lenguaje
disciplinario.
Elabora Elaboran mas de una estrategia de | Elaboran estrategias pertinentes
estrategias solucion al problema. de resolucién, utilizando lenguaje

Argumentacién

de solucion

disciplinario.

Evaliay
argumenta
la respuesta

Evaltan y argumentan la mejor
respuesta al problema planteado.

Evaltian y argumentan la mejor
respuesta al problema planteado,
a través de una secuencia légica de
argumentos.

Marco Tedrico / La Resolucion de Problemas: una Competencia Basica Transversal
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Estructura de los Instrumentos de
Evaluacion Diagnostica, Intermedia y
Final en Resolucion de Problemas.
1°~ano de Educacion Media

2.1 Estructura global de los Instrumentos

En concordancia al Marco Curricular, a los Programas de Estudio y a los Mapas
de Progreso, se han disefiado instrumentos de evaluacién que permiten
diagnosticar la Competencia Basica y Transversal de Resolucién de Problemas,
la cual debe entenderse como un proceso que el estudiante debe desarrollar
durante toda su Trayectoria Escolar.

Elinstrumento consta de 21 preguntas y considera las asignaturas de: Historia,

Geografia y Ciencias Sociales, Matematica y Ciencias Naturales (Fisica), en la
proporcién que se especifica en la tabla siguiente:

Historia, Geografia y Ciencias Sociales 4 9
D
Matematica 12 ij—;
Ciencias Naturales (Fisica) 5 =}
@)
S
D
wn

En el disefio se considerd, para cada uno de los items, la identificacién de los
Aprendizajes y sus respectivos Indicadores, el eje en el Mapa de Progreso y el
Objetivo Fundamental de acuerdo al Marco Curricular vigente.
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La cantidad de preguntas por Aprendizaje e Indicador de Aprendizaje es la
siguiente:

Aprendizajes Indicadores de Diagndstica | Intermedia Final
Aprendizaje
e et Selecciona informacién 3 2 3
informacion Realiza inferencias 3 3 3
Procesamiento de la | Organiza la informacién 3 3 3
informacion Representa la informacién 2 3 2
Incremento del Utiliza lenguaje
o B o (et AP 4 4 4
lenguaje disciplinario | disciplinario
Fundamenta posibles 5 > 5
respuestas
Elabora estrategias de
Argumentacién solucién 2 2 2
Evalda y argumenta la 5 > 5
\ respuesta

La identificacién del Aprendizaje y su respectivo Indicador de Aprendizaje
para cada item, permite tener claridad en lo diagnosticado en relacién a dicho
Aprendizaje. Por ejemplo, si en una pregunta el Aprendizaje es Extraccién de
la Informacidn, el objetivo es evaluar si el estudiante es capaz de Seleccionar
la Informacién, permitiéndole posteriormente determinar una posible
estrategia de solucién. Por tanto, el fin no es evaluar la respuesta total al
problema, sino visibilizar de qué manera los estudiantes seleccionan dicha
informacion.

Por otra parte, se considera el eje del Mapa de Progreso, puesto que es
un instrumento que promueve la observacién de los Aprendizajes de esta
Competencia, entregando un panorama de cémo tienen que evolucionar los
logros de aprendizajes de los estudiantes en los diferentes cursos y en cada
etapa de su desarrollo.
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Ademas se establece el grado de dificultad de cada item, el cual ha sido
definido en concordancia a los Programas de Estudio, a los Mapas de Progreso
y como referencia las pruebas internacionales PISA y TIMSS.

En este contexto, los grados de dificultad de una pregunta pueden ser:

* Facil: es aquella en que el estudiante responde, aplicando conocimientos
y habilidades adquiridas, por lo cual se responde directamente.

« Medianamente Facil: es aquella en que el estudiante requiere buscar un
procedimiento para elaborar una respuesta.

« Medianamente Dificil: es aquella en que la elaboracién de la respuesta
requiere desarrollar habilidades relacionadas con procesamiento, indaga-
cion y justificacion.

+ Dificil: es aquella en que el estudiante debe relacionar mas de un contenido
curriculary articular habilidades como: identificar la informacién, busqueda
de estrategias y justificar las respuestas centradas en la argumentacion.
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Criterios de Evaluacion y Orientaciones
para los Instrumentos de Evaluacion
Diagnostica, Intermedia y Final.

1°*~ano de Educacion Media

3.1. Descripcion de los Instrumentos

Cada uno de los instrumentos consta de 21 preguntas, 15 de seleccién
multiple y 6 preguntas abiertas, relacionadas con conocimientos
disciplinarios de las asignaturas de: Historia, Geografia y Ciencias Sociales,
Matematica y Ciencias Naturales (Fisica). Estos contenidos disciplinarios
corresponden al Marco Curricular vigente.

A continuacién describimos la relacién entre cada pregunta y su Indicador
de Aprendizaje (asociado a un Aprendizaje®), su correspondiente eje del
Mapa de Progreso, el grado de dificultad y la respuesta correcta para cada
uno de los items.
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8. Vertabla de Aprendizajes e Indicadores, pagina 19 de este documento.
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3.2. Orientaciones para la Aplicacion

Los instrumentos contienen tres partes, de acuerdo a las asignaturas
anteriormente especificadas. La evaluacién corresponde a solo una
Competencia, por lo tanto, el analisis de los resultados se debe realizar de
manera conjunta.

La evaluacidon estd compuesta por preguntas de seleccion mdltiple y
abiertas. Las preguntas de seleccién multiple tienen cuatro opciones de
respuesta, siendo solo una de ellas la correcta. Las preguntas abiertas
deben evaluarse a partir de la produccidn escrita de los estudiantes referida
al desarrollo y procedimiento de resolucién de cada problema.

3.3. Tabla de Especificacion y Criterio de Evaluacion

Las tablas de Especificacion se desarrollan dentro de un conjunto de
elementos que caracteriza cada pregunta, entre ellos esta la asignatura a la
que corresponde, su eje temdtico, el aprendizaje y sus indicadores, el grado
de dificultad de cada pregunta (F: facil, MF: medianamente facil, D: dificil,
MD: medianamente dificil) y la respuesta correcta en formato de Seleccién
Multiple y Desarrollo. Este ltimo elemento detalla una propuesta de
resolucién del problema, se debe tener presente que no existe un tnico
camino posible para llegar a la respuesta correcta.
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3.3.1. Instrumento de Evaluacion Diagnostica

3.3.1.1. Relacion entre la pregunta, Eje del Mapa de Progreso, Aprendizaje, Indicador de Aprendizaje, Grado de

Dificultad, respuesta correcta y respuesta en formato de desarrollo.

NO

Eje Mapa de
progreso

Sociedad en
perspectiva
histérica

Aprendizaje

Argumentacion

Indicador

Fundamenta
posibles
respuestas

Grado de
Dificultad

D

Respuesta
correcta

Abierta

Respuesta en formato de Desarrollo

La pregunta requiere que el/a estudiante tenga conocimiento sobre la

Revolucién Industrial e interprete de manera adecuada de la fuente presentada,

extrayendo la informacién, argumentando a partir de los datos explicitos, las

causas de la situacion expuesta en las tres partes de la pregunta:

- La adquisicién de recursos naturales por parte de las grandes empresas
industriales estd directamente relacionada con la necesidad de bajar costos
de la produccién.

- La baja de costos producto de esa adquisicion, permitié ampliar las empresas
y generar mas produccién con menos costos y grandes ganancias.

- El mayor volumen de produccién més barato y las mayores ganancias le
permiten comprar barcos, ampliar la distribucién y venta de productos hacia
un espacio geografico mayor.

Espacio
geogréfico

Incremento
del lenguaje
disciplinario

Utiliza lenguaje
disciplinario

La pregunta requiere que el/a estudiante reconozca el lenguaje de la disciplina
utilizado, interprete el texto y extraiga la informacién para seleccionar la
respuesta acorde al conocimiento de la tierra como sistema. En este caso la
alternativa es la letra C porque los cursos de agua transportan no solo los
nutrientes sino también los contaminantes que afecta la litosfera, dafia el suelo
de donde se obtiene la produccién de alimentos para el consumo humano y al
mismo tiempo por infiltracién también dafia las napas fredticas de donde se
puede obtener agua.
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NO

Eje Mapa de
progreso

Aprendizaje

Indicador

Grado de
Dificultad

Respuesta
correcta

Respuesta en formato de Desarrollo

Espacio
geografico

Procesamiento
de la
informacion

Organiza la
informacion

MD

D

La pregunta requiere que el/a estudiante tenga conocimiento sobre la

regionalizacién y descentralizacién y que organice de manera adecuada la

informacién presentada en el texto, luego debe responder la alternativa D en
base a que un efectivo proceso de regionalizacién requiere:

- Terminar con la centralizacién econémica y demogréfica lo cual permite
mejor inversiones en las regiones y que la poblacion tenga a las regiones
como polo de atraccion para trabajar y vivir.

- La generacion de estimulos por parte del estado para la inversion privada en
otras regiones ya sea por disminucion de impuestos, subsidios y/o difusion
de los atractivos naturales y de recursos de las regiones.

- Mejorar la infraestructura de las regiones como caminos, puentes, puertos,
carreteras, aeropuertos, redes eléctricas para hacerlas sostenidamente mas
competitivas.

Democracia y
desarrollo

Numeros

Extraccién de la
Informacion

Extraccién de la
Informacion

Selecciona
informacion

Selecciona
informacion

MF

Abierta

La pregunta requiere que el/a estudiante seleccione la informacién correcta
que el gréfico representa y que corresponde a la baja progresiva en la tasa
de natalidad de nuestro pais. Asi, la alternativa correcta es la D, porque los
gobiernos de los Estados deben incentivar la natalidad y la inmigracion a
través de politicas de salud publica, para la planificacién familiar e incentivos
econdmicos y tributarios para la inmigracion.

Por medio de ldgica matematica, el/a estudiante debe seleccionar lainformacion
pertinente a las condiciones en las que se presenta la persona que solicita el
libro y definir desde el enunciado el tiempo que puede tomar prestado el libro.
Asi el/a estudiante debe seguir el siguiente recorrido:

1) Pido el libro,

2) no esta en la lista de los reservados,

3) no es revista,

4) no he sobrepasado la fecha de devolucién de algtin documento anterior

5) pero soy estudiante.

De este modo, solo puede tomar prestado un libro por 14 dias.




BIPSJ\ UQIDBINPT 9P OB ,,T / eUL} A BIPBWISIUL ‘BI1ISOUSEIP UQIDBN|BAS 3P 01USWNIISUL |9 led SauoldeIuaLIQ A ugloenjens ap soLalLl)

6

N° Eje Mapa de Aprendizaje Indicador Gradode | Respuesta | Respuesta en formato de Desarrollo
progreso Dificultad correcta
6 | Numeros Procesamiento Organiza la F B El/a estudiante debe organizar la informacién implicita y explicita dentro del
dela informacién contexto de la regla que configura un dado y la abstraccién que permite desde
informacion la red, armar el cubo y definir cuales pares de caras son opuestas.
Finalmente determinar que cada par de caras opuestas debe cumplir la regla
de que la suma de sus caras opuestas sea 7. Asi, la Unica red que cumple con la
regla es la ubicada en la letra B.
7 | Datosy Azar Argumentacién | Evaltay MF Abierta | El/a estudiante evallan las condiciones normativas de las habitaciones y
Argumenta procede a relacionar légicamente cada uno de sus componentes, teniendo
Respuestas cuidado de no infringir las restricciones iniciales. Se debe considerar que en

cada habitacién no solo van nifios/as, sino también a lo menos un adulto. Asi,
una respuesta podria ser la siguiente:

Nombre N° de N° de Nombre o nombres
nifas nifos de adultos
Blanco 5 Juana
Azul 5 Patricio
Rojo 7 Patricia
Verde 7 Ana
Amarillo 7 Fernanda
Café 7 José
Naranjo 8 Francisco, Ricardo

La cual cumple con todas las condiciones y restricciones entregadas.

SauoldeIuBLIQ




BIP3|\ UQIDRINPT 8P OUB ,,T / SBWS)qO.d 8P UQIDN|0S3Y U3 euld A BIpawia1u] ‘ed11souselrq ugloen|eas sp SO1USWINIISU| 8 S3UOIDRIUBLIQ

0€

N° Eje Mapa de Aprendizaje Indicador Gradode | Respuesta | Respuesta en formato de Desarrollo
progreso Dificultad correcta
8 | Algebra Argumentaciéon | Elabora MD C El problema, requiere que el/a estudiante elabore una estrategia que le permita
Estrategias de traducir algebraicamente la expresién que determina el nimero de cajas total
Solucidn de latorre. Asi, lo primero es reconocer que cada nivel de la torre posee una caja
menos que el nivel anterior, por lo tanto debiéramos anotar p para el primer
nivel, p - 1 para el segundo nivel, p - 2 para el tercer nivel y asi sucesivamente.
Luego, con la idea de representar el nimero de cajas que posee la torre de la
imagen adjunta, solo basta con sumar cada expresién relacionada con cada
nivel de la torre del siguiente modo:
p+(p—1)+(p—2)+(p—3)+(p—4)
Finalmente el/a estudiante puede verificar si su expresiéon es correcta
reemplazando el valor de p por el nimero de cajas que posee la base de la
figura.
9 | Geometria Argumentacion | Elabora MF Abierta Se espera, que el/a estudiante contintie con el mismo patrén de embaldosado
Estrategias de del Sector A. De la respuesta se debe evaluar solo lo que el/a estudiante
Solucién responde dentro del rectdngulo posicionado dentro del Sector B, independiente

si el/a estudiante necesita completar mas que este espacio para llegar a la
respuesta correcta. De este modo, la respuesta debe ser coincidente con el
disefio que se forma dentro del rectangulo de 2x3 posicionado a un espacio del
fondo del Sector Ay a 2 espacios del borde derecho del mismo Sector, como lo
muestra la siguiente imagen:
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NO

Eje Mapa de
progreso

Aprendizaje

Indicador

Grado de
Dificultad

Respuesta
correcta

Respuesta en formato de Desarrollo

10

Ndmeros

Extraccion de la
Informacion

Selecciona
informacion

MF

C

La informacién se observa explicita en el enunciado. El/a estudiante debe
seleccionar la informacion y organizarla de tal modo que la suma de cada
producto no supere las restricciones planteadas para las tazas de harina y
azlicar. Asi, 2 tartaletas de Frambuesa, implican en total 4 tazas de harina y 4
tazas de azlcary 3 tartaletas de Nata, implican 6 tazas de harinay 3 de azlcar,
completando en total el uso de 10 tazas de harinay 7 de azucar.

1

Geometria

Incremento
del lenguaje
disciplinario

Utiliza lenguaje
disciplinario

El problema muestra un area rectangular comun para el célculo de area, pero
se determinan los datos para su ancho y tres cuartas partes de su largo. Asi
un cuarto del mantel méas 90 cm corresponden al largo del mantel y 90 cm al
ancho del mantel. El paso siguiente es determinar cudnto mide un cuarto del
mantel, para ello dividimos los 90 cm por 3, dado que las tres cuartas partes
de su largo miden 90 cm. La respuesta es 30 cm, indica que cada cuarto del
largo del mantel mide 30 cm. Se concluye que el mantel posee medidas de
30 - 4 =120 cm de largo por 90 de ancho. Finalmente, el drea del mantel la
calculamos multiplicando 120 cm - 90 cm lo que resulta 10.800 cm?.

12

Algebra

Incremento
del lenguaje
disciplinario

Utiliza lenguaje
disciplinario

El/a estudiante debe advertir que el enunciado posee algunos distractores, como
los afios que transcurren entre el salario inicial y el actual. Esta informacion
no debe ser considerada y Unicamente se debe expresar por medio de una
ecuacion, la relacion entre el salario anterior y el actual. Asi, simplemente se
enuncia que su salario actual equivale al doble de su salario anterior, lo que
queda expresado del siguiente modo: s = 2p

13

Datos y azar

Procesamiento
dela
informacion

Representa la
informacién

MF

El/a estudiante debe representar la informacién de modo que les permita
calcular la cantidad de rutas existentes desde A a D, semejante al siguiente
esquema:

—> —>
NE DNEED

Luego de esto, buscar las posibles combinaciones (rutas) que pueden obtener.
Siendo la respuesta correcta 8 rutas diferentes para llegar desde A hacia D.

SauoldeIuBLIQ
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N° Eje Mapa de Aprendizaje Indicador Gradode | Respuesta | Respuestaen formato de Desarrollo
progreso Dificultad correcta
14 | Datosy azar Extraccién de la | Realiza D B El/a estudiante debe conocer el procedimiento que se realiza para obtener el
Informacidn inferencias promedio de un conjunto de datos, esto es, que el promedio se obtiene de la

suma de cada uno de los datos dividido por la cantidad de datos sumados.
Luego, relaciona los datos del enunciado con la férmula de promedio con la
complejidad de no conocer el nlimero total de datos con los que se trabaja. De
este modo la férmula de promedio se expresa del siguiente modo:

Nota: x representa la cantidad de preguntas que desconocemos.

20-7+gx-7+1x'0
3 3 -6

20+ x

Asi, en el numerador, 20 -7 representa las 20 respuestas correctas que se sabe
tiene Teresa multiplicado por 7 que es el puntaje que se le da a cada respuesta

2 .
correcta; gx -7 representa los dos tercios de las preguntas que no conocemos
y que contesta correctamente, por lo tanto también es multiplicado por 7
. 1 .
finalmente, gx-O representa el tercio de preguntas que no conocemos que

contesta de forma incorrecta, por lo que son multiplicadas por 0.

De este modo, el numerador expresa la cantidad total de preguntas respondidas
correcta o incorrectamente y el puntaje que alcanza por cada una de ellas.

En el denominador se expresa el total de preguntas que conforman la prueba
de Teresa.

Finalmente, al resolver la expresidn se obtiene que x =15, lo que indica que
el total de preguntas de la prueba son 35, pero la pregunta se relaciona con la
cantidad de respuestas correctas de Teresa. Asi, de la informacién dada en el
enunciado, sabemos que un tercio del nimero de preguntas desconocidas las
respondié mal, por lo tanto dos tercios de ellas son correctas, y dos tercios de
15 es igual a 10. De este modo la respuesta correcta se obtiene de la suma de
las preguntas correctas que indica el enunciado mas las respuestas correctas
del nlimero de preguntas que no conociamos 20 +10 =30 .
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N° Eje Mapa de Aprendizaje Indicador Gradode | Respuesta | Respuesta en formato de Desarrollo
progreso Dificultad correcta
15 | Algebra Procesamiento Organiza la MD A El problema plantea la necesidad de establecer una organizacién de la
dela informacién informacién entregada por conceptos de la nota final de una asignatura. Lo
informacién elemental en la organizacién de la informacién es reconocer las operaciones
que enlazan cada uno de los datos entregados, los cuales se infieren del propio
enunciado. Asi, la nota final quedaria expresada como la suma de los productos
de cada nota y su porcentaje .
NF =n,-70%+ n, -30%
16 | Geometria Incremento Utiliza lenguaje MD A El/a estudiante debe familiarizarse con la definicion y operatoria de area y
del lenguaje disciplinario perimetro conceptos claves que conduciran el desarrollo del problema.
disciplinario

I)L'uadrado = 4(1
A =a’

cuadrado

El enunciado indica el 4rea total de una figura compuesta por 5 cuadrados
congruentes, por lo que el primer paso es averiguar cul es el drea de un
cuadrado, para ello dividimos el &rea total por 5 resultando 49 cm? Asi, el érea
de cada cuadrado es de 49 cm?, por lo tanto, el lado del cuadrado mide 7 cm.

a’ =49/

a="7

Ahora, el perimetro de la figura se conforma por 12 lados de cuadrado, por lo
tanto el perimetro de la figura es 12-7 =84 Finalmente, dado que el trabajo
consta de 10 “x", los 87 cm de perimetro de una “x" se multiplica por 10,
obteniendo como resultado 840 cm. El total de alambre que debe comprar

Juan corresponde a 840 cm.

SauoldeIuBLIQ
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Eje Mapa de
progreso

Fuerzay
Movimiento

Aprendizaje

Argumentacion

Indicador

Evaltay
Argumenta
Respuestas

Grado de
Dificultad

D

Respuesta
correcta

Abierta

Respuesta en formato de Desarrollo

Se debe evaluar e interpretar las evidencias y conclusiones cientificas presentes

en el enunciado. Es posible que el/a estudiante se muestre de acuerdo o en

desacuerdo con la decisidn, la idea es que sus razones sean coherentes con la

informacién dada. Por ejemplo:

Se debe evaluar e interpretar las evidencias y conclusiones cientificas presentes

en el enunciado. Es posible que el/a estudiante se muestre de acuerdo o en

desacuerdo con la decisidn, la idea es que sus razones sean coherentes con la

informacién dada. Por ejemplo:

+ De acuerdo: porque hay menos posibilidad de chocar si el trafico se mantiene
cerca de los margenes de la carretera, incluso aunque vaya mas rapido.

+ En desacuerdo: porque, si el trafico va mas rapido y se mantiene la misma
distancia entre los coches, esto significa que los conductores no tienen
espacio suficiente para detenerse en caso de emergencia.

Materia y sus
transformaciones

Procesamiento
dela
Informacion

Representa la
informacion

MD

Se espera que el/a estudiante sea capaz de representar la informacién implicita
del enunciado, relacionada con el concepto tras la trayectoria de la luz que
pasa a través de la lupa. Asi, el/a estudiante debe comprender que una lupa
intercepta rayos divergentes emitidos por un punto luminoso y los retine en
otro punto. Los rayos reunidos parecen salir de este lugar. Se dice que aqui se
forma una imagen real del punto luminoso.

Tierra y Universo

Extraccién de la
informacion

Realiza
inferencias

Para responder a este problema el/a estudiante infiere del contenido implicito
del movimiento de las placas tectdnicas, que estas se deben estar moviendo
continuamente desde hace millones de afios. También, es posible que el
estudiante acuda a conocimientos como el que indica que: las placas tecténicas
se desplazan unas respecto a otras con velocidades de 2,5 cm/afio lo que es,
aproximadamente, la velocidad con que crecen las ufias de las manos. Dado
que se desplazan sobre la superficie finita de la Tierra, las placas interaccionan
unas con otras a lo largo de sus fronteras o limites provocando intensas
deformaciones en la corteza y litosfera de la Tierra.
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N° Eje Mapa de Aprendizaje Indicador Gradode | Respuesta | Respuesta en formato de Desarrollo
progreso Dificultad correcta
20 | Fuerzay Argumentacién | Fundamenta D Abierta | Se espera que el/la estudiante responda con la afirmacién de que la central
Movimiento posibles eléctrica o la combustién del carbon también contribuyen a la contaminacion
respuestas del aire. Por ejemplo:
Se espera que el/la estudiante responda con la afirmacién de que la central
eléctrica o la combustién del carbén también contribuyen a la contaminacion
del aire. Por ejemplo:
+ No, porque la central eléctrica, también contamina el aire.
+ Si, pero esto es cierto sélo para los trolebuses; ya que, sin embargo, la
combustién del carbén contamina el aire.
21 | Fuerzay Extraccion dela | Realiza MF D El/a estudiante comprende el fenémeno que ocurre al aplicar fuerza a un
Movimiento informacion inferencias determinado objeto, en este caso el problema nos enfrenta a una rueda, la

cual posee caracteristicas en el movimiento que el/a estudiante debe inferir
de las imagenes asociadas a cada alternativa. Asi, la rueda gira solo en la letra
D porque cada fuerza es ejercida en direccién contraria, desde una posicion
periférica paralela sobre el disco lo que permite que la rueda establezca el
movimiento de giro.

SauoldeIuBLIQ
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3.3.2. Instrumento de Evaluacion Intermedia

3.3.2.1. Relacion entre la pregunta, Eje del Mapa de Progreso, Aprendizaje, Indicador de Aprendizaje, Grado de
Dificultad y respuesta correcta para la evaluacion intermedia.

N° Eje Mapa de Aprendizaje Indicador Gradode | Respuesta Respuesta en formato de Desarrollo
progreso Dificultad | correcta
1 | Democraciay Procesamiento Representa MD B El/a estudiante debe contestar la respuesta B ya que la persona 1 no tiene
desarrollo de la Informacién | Informacién derecho a voto porque: posee condena de pena aflictiva o de cércel efectiva

(5 aftos y un dia o mas) independiente que cumpla con mayoria de edad, que
tenga nacionalidad chilena por el criterio de “Jus Sanguinis” o derecho de
sangre.

La persona 2 si tiene derecho a voto porque: Almomento del nacimiento, por
derecho de suelo o “Jus Solis”, la persona puede optar a la nacionalidad chilena
al momento de cumplir 21 afios y tener mas de 5 afios de residencia continua

en el pais.
2 | Espacio Procesamiento Organiza la D Abierta | El/a estudiante debe establecer relaciones pertinentes entre los datos explicitos
Geogréfico de la Informacién | informacién referidos a las rutas recorridas y la informacién implicita que son parte

fundamental de la trayectoria completa y que demuestran el conocimiento
para seleccionar y marcar la ruta correcta dentro del mapa de rutas de
descubrimiento. Finalmente el resultado es el siguiente:
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N° Eje Mapa de Aprendizaje Indicador Gradode | Respuesta Respuesta en formato de Desarrollo
progreso Dificultad | correcta
3 | Democraciay Extraccion dela | Selecciona MF A El/a estudiante debe seleccionar la informacién adecuada que representa el
desarrollo Informacién informacion grafico para poder determinar el argumento que promueve la tendencia en la
disminucién de la tasa de natalidad del pais. Asi, se espera que el/a estudiante
concluya que la tasa de natalidad disminuyd, por problemas socioeconémicos,
que suponen restricciones en la planificacién familiar, produciéndose
dificultades en el nivel de ingreso de la familia, el trabajo de la mujer fuera del
hogar, el acceso econdmico a la salud y el costo y la calidad de vida.
4 | Sociedad en Incremento Utiliza lenguaje F D La pregunta requiere que el/a estudiante tenga conocimiento y comprensién
Perspectiva del lenguaje disciplinario sobre el enfrentamiento ideoldgico entre EEUU, la URSS y sus aliados, debe
Histdrica disciplinario organizar de manera adecuada la informacién presentada en el texto, luego

debe utilizar el lenguaje disciplinar asociado a la guerra fria y contestando
la alternativa D asociada a la multiplicidad de aspecto en lo que los bloques
ideoldgicos compitieron: la difusion de su idea de estado y modelo econdmico
el apoyo a causas sociales y militares de paises del tercer mundo para aumentar
su bloque de paises aliados y la guerra de espias ante la imposibilidad de tener
una guerra directa que generaria una confrontacién y destrucciéon atémica
mutua.

SauoldeIuBLIQ
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NO

Eje Mapa de
progreso

Algebra

Aprendizaje

Argumentacion

Indicador

Evaltay
Argumenta
Respuestas

Grado de
Dificultad

MD

Respuesta
correcta

Abierta

Respuesta en formato de Desarrollo

El problema invita al estudiante a evaluar la informacidn entregada, organizarla
y buscar una estrategia de solucién que responda a la pregunta relacionada con
el area de un terreno empastado. Asi el estudiante debe establecer medidas
para los lados de cada uno de los rectangulos, el del terreno total y el de la
piscina. De este modo una opcidn es determinar que el largo del terreno total
estd determinado por 2x y el ancho por 2y, del mismo modo, el largo de la
piscina queda determinado por x y el ancho por y, cumpliendo con la relacién
existente entre ambos elementos. Finalmente el drea cubierta de pasto (Ap)
se calcula al restarle al drea total del terreno, el 4rea correspondiente a la
piscina, del siguiente modo:

Ap=2x-2y-x-y

Ap =4xy - xy

Ap =3xy

Entonces, el drea cubierta de pasto es igual a 3xy.

Ndmeros

Procesamiento
de la Informacién

Representa
Informacién

Del enunciado se desprende que existen mas hombres que mujeres al inicio
de la reunidn. Luego, al sumar una cantidad equitativa de mujeres y hombres
a los ya presentes, la proporcion varia pero se mantiene la organizacion inicial.

Asi, al inicio de la reunion % de los invitados son hombres, por lo que % son

mujeres a los cuales se les suma la misma cantidad de hombres y mujeres; por
lo tanto, para saber si hay mas hombres o mujeres solo se debe comparar las
fracciones iniciales y asi determinar que hay mas hombres que mujeres en la
reunion.
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Respuesta en formato de Desarrollo

Geometria

Procesamiento
de la Informacién

Organiza la
informacion

F

C

Lo primero que el/a estudiante debe desarrollar, es la idea de organizar la
informacién explicita sobre las figuras y confeccionar un esquema que permita
a partir de estos datos, ubicar estratégicamente los tridngulos necesarios para
cubrir el rectdngulo. De este modo, se ubican los puntos medio de los lados del
rectangulo, trazando cuatro tridngulos idénticos al de la figura; posteriormente
se trazan las diagonales del rombo, las cuales poseen las mismas medidas que
el largo y ancho del rectangulo formando otros cuatro tridangulos congruentes
idénticos al de la figura.

En conclusién, son 8 los tridngulos necesarios para cubrir exactamente la
superficie del rectangulo; la imagen es la siguiente:

3cm

2cm
4cm

6cm

Algebra

Argumentacion

Elabora
Estrategias de
Solucién

MD

El/a estudiante debe elaborar un esquema sobre la formacién de cada nueva
figura, que le permita resolver el problema sin acudir a la notacién grafica.

N° Figura Ne circulos
1 1

2 3
3 6
4 10

De este modo se advierte que cada figura posee la misma cantidad de circulos
correspondiente al nimero de la figura més todos los circulos de la figura
anterior. Por ende si la figura 50 tiene 1.275 circulos, la figura 51 tendrd el
ndmero de circulos de la figura 50 mas el ndmero de la figura 51.

1.275 + 51 = 1.326
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Respuesta
correcta

Respuesta en formato de Desarrollo

Ndmeros

Procesamiento
de la Informacién

Organiza la
informacion

MF

B

Se establecen relaciones procedimentales derivadas de la comprension
del esquema, posterior a esto se espera que el/a estudiante advierta que la
diferencia en el resultado pasa por la suma de los digitos del centro, la cual
interfiere significativamente en el resultado final, debido a que el resultado
de estos nimero se considera como sumando de dos sumas diferentes. Por lo
tanto, si se busca obtener la menor suma, los digitos mas pequefios, el 3 y el 2
deben ubicarse al centro.

10

Geometria

Procesamiento
de la informacién

Representa
Informacién

El enunciado permite relacionar los datos de las medidas de la pecera y del
rebalse de agua, concluyendo con el volumen que la pecera posee disponible.
De este modo el/a estudiante puede comparar el volumen obtenido con el
volumen de cada pez y relacionar el nimero méaximo de peces que la pecera
puede soportar antes de un rebalse. Asi, el volumen disponible se calcula al
multiplicar el largo (50 cm) por el ancho (20 cm) y por el alto disponible (1 cm)
resultando:
50cm-20cm-1cm =1.000cm’

Ahora si cada pez ocupa 30 cm?, se debe dividir el volumen total antes del
rebalse por el volumen de cada pez, asi sabremos cuéntos peces como méaximo
se pueden introducir a la pecera. Entonces:

1.000 cm® +30cm’ = 33,3cm’

Por lo tanto, en la pecera se pueden poner alrededor de 30 peces sin que se
rebalse la pecera.
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N° Eje Mapa de Aprendizaje Indicador Gradode | Respuesta Respuesta en formato de Desarrollo
progreso Dificultad correcta
11 | Algebra Argumentacion Fundamenta D Abierta Lo primero que el/a estudiante debe observar es la particularidad que cumple
posibles nuestra sucesion. Asi, se reconoce que la diferencia entre dos ndmeros
respuestas contiguos cualquieras, siempre existe una diferencia de 3. De este modo, si

multiplicamos por 3 el nimero correspondiente a la posicion del término
verificaremos que para todos los casos existira una diferencia de 2 unidades en
relacion al nimero de la sucesion, del mismo modo como se grafica en la tabla
que resume los cuatro primeros términos de la sucesion:

3 3 3
5 8 1 14
3.1=3 3.2-6 3.3=9 3.4=12
+2 +2 +2 +2
| 3.142=5 [ 3.2+2=8 |3.3+2=11|3-442=14|

La notacién que satisface nuestra sucesién es de 3n+2, en donde n es el
ndmero de la posicion que ocupa cada nlimero en nuestra sucesion.

SauoldeIuBLIQ
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Ne° Eje Mapa de Aprendizaje Indicador Gradode | Respuesta Respuesta en formato de Desarrollo
progreso Dificultad correcta
12 | Geometria Incremento Utiliza lenguaje D A El/a estudiante debe conocer para la resolucion de este problema la férmula
del lenguaje disciplinario del 4rea lateral de un cono.
disciplinario Avvorateon =TT 8
Donde r es el radio del cono y g la generatriz.
De este modo, se reemplazan los valores del problema en la férmula del
siguiente modo:
Alatemlcono = 3’14 ’ 12 ’ 30
Alaleralcono = 1 130’4
Asi, cada uno de los gorros de Francisca posee un area de 1.130,4 cm?.
13 | Datosy Azar Incremento Utiliza lenguaje MF D El problema requiere que el/a estudiante aplique los conocimientos asociados a
del lenguaje disciplinario determinar el promedio de los datos ordenados en una tabla de frecuencia, para
disciplinario finalmente aproximar su resultado al entero més cercano. Asi, es indispensable

que el/a estudiante desarrolle el siguiente procedimiento:

X firx, e+ x,f)

X =

n
~_100-2+90-5+80-13+70-0+60-9
29
}=@=76,89
28

Asi el promedio del grupo aproximado a su entero mas cercano es 77 puntos.
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Respuesta en formato de Desarrollo

14

Datos y Azar

Extraccion de la
Informacion

Realiza
inferencias

MF

B

El problema plantea la bisqueda de la suma total de 5 datos que desconocemos,
siendo el promedio, el Unico dato agregado que se puede utilizar para responder
a la pregunta. De este modo, se espera que el estudiante infiera que el tnico
modo de conocer la suma total de 5 datos sin conocer ninguno de ellos es a
través de la férmula de promedio, la que me permite determinar que la suma
total de 5 datos desconocidos es igual a 130. Representado de forma algebraica:

X AN AN A o

X +X, + X+ X, +x,=26-5

X+ X, + X+ x, +x5 =130

15

Datos y Azar

Extraccion de la
informacion

Selecciona
informacion

MD

El problema requiere que el/a estudiante discrimine la informacién falsa
descrita por el noticiero. Para ello, el/a estudiante debe evaluar la pertinencia
de cada afirmacidn, seleccionando los datos necesarios desde el grafico y
procesandolos para validar o refutar las afirmaciones descritas.

Afirmacién A: debemos realizar el siguiente procedimiento:

_4,5+4+3+4,5+4
5

x=4

El promedio de las 5 estaciones es de 4 ppm.

Afirmacion B: el CO registrado en las 5 estaciones es de 20 ppm y lo registrado
en la Florida es de 4 ppm, por regla de tres simple, podemos determinar que la
Florida registra el 20% del CO registrado en las 5 estaciones.

Afirmacién C: Desde el gréfico se puede observar que el menor indice de CO
lo posee Recoleta.

Afirmacién D: Entre las comunas de San Miguel y Santiago Centro el CO alcanza
los 9 ppm y el CO registrado en las 5 estaciones alcanza los 20 ppm, por regla
de tres simple, se puede determinar que la cantidad de CO entre las comunas
de San Miguel y Santiago Centro alcanza el 45% del CO de las 5 estaciones.
Asi, la afirmacidn falsa corresponde a la letra D.

SauoldeIuBLIQ
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N° Eje Mapa de Aprendizaje Indicador Gradode | Respuesta Respuesta en formato de Desarrollo
progreso Dificultad | correcta
16 | Ndmeros Argumentacion Fundamenta MF Abierta | Se espera que el/a estudiante responda a la pregunta de forma légica o por
posibles medio de la proporcionalidad inversa. Desde la légica un simple esquema podria
respuestas dar luces de la respuesta, en donde manteniendo ciertas proporciones basicas

el/a estudiante pueda determinar una respuesta. Otro modelo a seguir, es
reconocer que las variables se relacionan de forma inversamente proporcional
y seguir con el siguiente procedimiento:

4 grifos >3 hrs

6 grifos > x hrs

La constante de proporcionalidad es 12, por lo que el valor de x es igual a 2. Asi,
6 grifos demoran 2 horas en llenar la piscina.

17 | Materiay sus Argumentacion Elabora MD D La solucidn al problema se compone de mas de una variable, por lo que se
transformaciones Estrategias de espera que el/a estudiante pueda elaborar una solucion desde las variables
Solucidn que afectan a cada una de las situaciones, considerando las nociones basicas

de transmision de calor y transformacion de la materia.
18 | Fuerzay Argumentacion Evalday D Abierta | El problema requiere que el/a estudiante describa el proceso por el cual una
movimiento Argumenta botella vacia se contrae dependiendo de la presién atmosférica bajo la que se
Respuestas encuentre. Asi, la presion del aire en el valle es mas alta que en la montafia; se
contrae porque la presion del aire ejercida en el interior de la botella es mayor

que la presion atmosférica exterior.

19 | Tierray Universo | Extracciondela | Realiza F B La informacién entregada en el enunciado invita a el/a estudiante a realizar
Informacién inferencias inferencias desde dos elementos cruciales, la propia concepcion de la tematica,

la cual se traduce a deducir sobre la gran cantidad de gas que se genera de una
explosion volcanica y como esta afecta la composicién de la roca volcénica
que se genera posteriormente y/o la informacion implicita de la imagen y su
contexto de formacién.
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Ne° Eje Mapa de Aprendizaje Indicador Gradode | Respuesta Respuesta en formato de Desarrollo
progreso Dificultad | correcta
20 | Fuerzay Incremento Utiliza lenguaje D Abierta | Elproblemainduce a el/a estudiante a describir, explicar y predecir el fenémeno
Movimiento del lenguaje disciplinario cientifico expuesto. Se espera se especifiquen conceptos de inercia de un
disciplinario vehiculo que va mas rapido que otro. Por ejemplo:
+ La mayor inercia de un vehiculo que va mas réapido significa que, dada la
misma fuerza, avanzara mas mientras reduce su velocidad que un vehiculo que
va més lento.
21 | Materiay sus Extraccién de la | Realiza MF C Para responder a la problemética, el/a estudiante debe conocer el significado
transformaciones | Informacion inferencias de iman, el cual es un cuerpo o dispositivo con un magnetismo significativo, de

forma que tiende a juntarse con otros imanes o metales ferromagnéticos (por
ejemplo, hierro, cobalto, niquel y aleaciones). De este modo el/a estudiante
puede inferir que la sustancia de café no posee ninglin tipo de composicion
magnética, por tanto, la sustancia de café corresponde a la sustancia C.
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3.3.3. Instrumento de Evaluacion Final
33.3.1. Relacion entre la pregunta, Eje del Mapa de Progreso, Aprendizaje, Indicador de Aprendizaje, Grado de
Dificultad y respuesta correcta para la evaluacion final.

NO

Eje Mapa de
progreso

Espacio geografico

Aprendizaje

Extraccion de la
informacion

Indicador

Selecciona
Informacion

Grado de
Dificultad

F

Respuesta
correcta

C

Respuesta en formato de Desarrollo

La problematica requiere que se interprete el texto y extraiga la informacion
tomando en consideracién contenidos sobre migracion, seleccionando la
respuesta C. En esta radica el eje del texto, el cual establece cambios en la
migracion interna entre y dentro de las ciudades, reemplazando a la migracion
entre el campo y la ciudad e incidiendo en una desconcentracién de habitantes
hacia ciudades medianas, lo que a su vez favoreceria el desarrollo econdmico
y social.

Sociedad en
Perspectiva
Histdrica

Argumentacion

Fundamenta
posibles
respuestas

Abierta

La pregunta requiere que el/a estudiante tenga conocimiento y comprension
sobre el proceso de la Revolucidn industrial y elementos basicos del capitalismo
moderno como la divisién del trabajo, argumentando una respuesta correcta
con los siguiente elementos.

La necesidad de bajar costos y tiempo para producir mas, establece la
necesidad de dividir el trabajo en tareas de repeticion y la especializacion de
la mano de obra.

El trabajador en conjunto con las nuevas maquinas pasa a ser un engranaje o
pieza en la produccion de una parte de un articulo en serie.

La especializacién en labores tecnificadas de los trabajadores genera el quiebre
con las formas de produccién anterior en la cual el individuo se encargaba de la
produccién manual y/o artesanal del producto unitario.

Sociedad en
perspectiva
Histdrica

Extraccién de la
Informacion

Realiza
Inferencias

MF

La problematica requiere que se interprete de manera adecuada las imagenes
expuestas, en que se infiere a partir de los datos explicitos, los cambios
asociados a la situacién laboral en el periodo de la Revolucién Industrial,
(tipo de mano de obra, energia, organizacion y division del trabajo), lo que
permite inferir que durante la Revolucién Industrial cambia la organizacion del
trabajo y aumenta la cantidad de gente trabajadora en relacion al periodo Pre-
revolucién Industrial, por lo tanto el/a Estudiante establece como alternativa
correcta la letra D.
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Numeros

Extraccion de la
informacion

Selecciona
Informacion

MF

N° Eje Mapa de Aprendizaje Indicador Gradode | Respuesta Respuesta en formato de Desarrollo
progreso Dificultad correcta
4 | Democraciay Incremento Utiliza lenguaje MD B La pregunta requiere que el/a estudiante utilice el lenguaje disciplinar
desarrollo del lenguaje disciplinario asociado al surgimiento de las ideas totalitarias y su contraste con el régimen
disciplinario democrético en que se encuentra seleccionando la respuesta B ya que las

caracteristicas del Régimen Nazi establecen una jerarquizacién en la sociedad
con derechos diferenciados y no universales como en la democracia occidental.
El culto al lider y la obediencia total a este, hace inviable una critica u oposicién,
asi como también la libertad de expresién y al no tener derechos universales
los opositores son eliminados por estar en contra del estado y del lider de
ultraderecha.

El problema espera que el/a estudiante discrimine entre la conveniencia de
tiempo y dinero para realizar un determinado recorrido.
El mejor trayecto a recorrer es el siguiente:

Desde aqui

OO ON OSSOSO OMSO?

o

Este recorrido consta de 15 estaciones y 2 transbordos (se debe tener
cuidado en no confundir una estacién de trasbordo con realizar un transbordo
efectivamente). Asi, el tiempo total empleado por cada estacion normal es de
30 minutos y por los dos transbordos realizados, el total es de 10 minutos, en
total 40 minutos de viaje.

Precio a pagar: en total son 15 estaciones y cada estacién cobra $40, lo que se
traduce en $600.
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N° Eje Mapa de Aprendizaje Indicador Gradode | Respuesta Respuesta en formato de Desarrollo
progreso Dificultad correcta

6 | Geometria Argumentacion Elabora MD Abierta El/a estudiante debe comprender las caracteristicas de un cubo y relacionarlo

estrategias de con la formacién de este a base de mil cubos pequefios, la idea es calcular las

solucién dimensiones del cubo, en este caso 10-10-10 , y luego elaborar una estrategia
que permita considerar solo la dltima capa del cubo y contabilizar los cubitos
que la forman. Una forma, es restar a los mil cubos, la cantidad de cubos que
conforman un cubo de 8-8-8 =512 que son los cubos que no tienen pintadas
ninguna de sus caras.
Asi, 1000 - 512 = 488 lo que corresponde a los cubitos con al menos una de
sus caras pintadas.

7 | Algebra Incremento Utiliza lenguaje MF D Se espera que el/a estudiante utilice el lenguaje disciplinar para establecer una
del lenguaje disciplinario relacién sencilla que permita determinar la cantidad de pesos chilenos por cada
disciplinario délar. Asi, el estudiante debe expresar la relacién por medio de una funcién,

siendo indispensable que esta refleje la idea de que cada délar equivale a $490,
lo cual se expresa en la siguiente funcion:
f (d) =490d
8 | Algebra Argumentacién Evaltia y D Abierta El/a estudiante debe relacionar la secuencia entre cada figura en relacion a las
argumenta celdas negras y blancas. Se advierte que para cada figura, el nimero de celdas
respuestas blancas supera en cuatro a las celdas negras. El/a estudiante debe formalizar

esta relacion de forma algebraica y concluir que b=n+4, comprobar la
expresion reemplazando los valores por ejemplo de la figura 1, donde n=1y
b =5 porlo tanto al reemplazar el valor de n en la ecuacién quedaria b =1+4
lo que corrobora el valor de b igual a 5.




BIPSJ\ UQIDBINPT 3P OB ,,T / eUL} A BIPBLWISIUL ‘BI1ISOUSEIP UQIDBN|BAS 8P 01USWNIISUL |9 led SauoldeIuaLIQ A ugloenjens ap soLalll)

9%

N° Eje Mapa de Aprendizaje Indicador Gradode | Respuesta Respuesta en formato de Desarrollo
progreso Dificultad correcta
9 | Algebra Incremento Utiliza lenguaje D D El/a estudiante debe comprender el enunciado, en particular, el de generalizar
del lenguaje disciplinario las propiedades de la cruz marcada en la red de nimeros a cualquier otra cruz
disciplinario de la misma categoria dentro de la red. Asi, entiende que la respuesta debe

escribir la igualdad como suma de expresiones que reflejen la regularidad
presente entre cada trio de nimeros.

Los trios de nlimeros que se forman en posicién horizontal tienen la propiedad
de ser consecutivos, o sea de izquierda a derecha siempre aumenta el nimero
en una unidad; por otro lado, el trio de nimeros que se forma en posicién
vertical son ndmeros que, analizados desde arriba hacia abajo siempre
aumentan en 5 unidades al ndmero inicial. El siguiente paso es definir cémo
escribimos estos ntimeros de forma algebraica para que la igualdad se cumpla.
En este sentido, lo primero es constatar que en el conjunto de tres nimeros
horizontales y verticales, siempre existira un niimero que pertenece a ambos
conjuntos, en este caso es el nimero 18, el que denotaremos con la letra ,
luego, solo debemos guiarnos por las regularidades descritas anteriormente,
asi tenemos:
Tres nimeros horizontales

(x=-D+x+(x+1)

Tres nlimero verticales

(x=-5)+x+(x+5)

Representando la forma en que la parte literal y la numérica se igualan en
ambas expresiones.

SauoldeIuBLIQ
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N° Eje Mapa de Aprendizaje Indicador Gradode | Respuesta Respuesta en formato de Desarrollo
progreso Dificultad correcta
10 | NGmeros Procesamiento de | Organiza la MF C Para el desarrollo del problema, se requiere que el/a estudiante organice la
la informacidn informacion informacién del enunciado del siguiente modo:
x = capacidad total del estanque.
%x =2.520 litros de agua
Asi, para saber la cantidad total del estanque solo queda resolver la ecuacién y
determinar el valor de x:
é)c =2.520
5
x=4.200
Por lo tanto, el estanque tiene en total una capacidad de 4.200 litros de agua.
11 | Geometria Argumentacion Elabora MD Abierta | Paraelaborar estrategias de solucién es indispensable que el estudiante acuda a
estrategias de las férmulas de perimetro del circulo P = 7r-d y de drea del circulo A =7+ 7”
solucién Asi, el perimetro de la pileta se obtiene al desarrollar la siguiente ecuacién:

P=n-d
P=314-24
P=75,36
Siendo el perimetro de la pileta igual a 75,36 cm. Del mismo modo, para
determinar el rea del circulo se procede a resolver la siguiente ecuacidn:
A=m-r’
A=314-12°
A=314-144
A=452,16

Determinando el &rea del circulo en 452,16 cm?.
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Ne° Eje Mapa de Aprendizaje Indicador Gradode | Respuesta Respuesta en formato de Desarrollo
progreso Dificultad correcta
12 | Datos y Azar Extraccidn de la Selecciona MF A El/a estudiante debe comprender que la pregunta implica dos caracteristicas

informacion

Informacion

distintas para un mismo grupo de datos. Esto quiere decir, que cinco notas
distintas deben cumplir con mantener la moda del grupo de datos y promediar
con el resto de notas del curso una nota igual a 5,3.

El primer paso, entonces, es determinar la moda, la cual es 5 y luego la suma
de las notas obtenidas por los 35 estudiantes, lo cual es un tanto mas complejo
de determinar desde el gréfico, por lo que se aconseja realizar una tabla de
frecuencia como la siguiente:

Nota Frecuencia | Producto
1 0 0
2 1 2
3 2 6
4 8 32
5 10 50
6 8 48
7 6 42

De la columna Producto, que se obtiene de multiplicar cada nota por su
frecuencia, podemos obtener la suma total de las notas obtenidas por los 35
estudiantes: Suma=0+ 2+ 6 + 32 + 50 + 48 + 42 = 180

Como se requiere que los 40 estudiantes obtengan promedio 5,3 entonces
todas las notas deben sumar 5,3 x 40 = 212, para lo cual las notas obtenidas
por los 5 alumnos que faltan deben sumar la diferencia entre 212 y 180, es
decir, 32.

Ahora basta con escoger 5 notas que en total sumen 32 y que permitan
mantener la moda de 5.

Nota: la alternativa correcta se mantiene.
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N° Eje Mapa de Aprendizaje Indicador Gradode | Respuesta Respuesta en formato de Desarrollo
progreso Dificultad correcta
13 | Datos y Azar Procesamiento de | Representa F A El/a estudiante debe representar la informacién y la forma en que esta se
la Informacién informacion puede combinar para acceder a 3 de los 5 CD solicitados. La idea es que la
representacion se alcance del modo que lo desee el/a estudiante, de forma
numeérica o de forma grafica. Una forma de responder, es construir el siguiente
esquema suponiendo que los 5 CD que poseemos los denotaremos por las
letras A, B, C, D y E respectivamente:
ABC
ABD
ABE
ACD
ACE
ADE
BCD
BCE
BDE
CDE
Para llegar a este resultado, también se puede generar un diagrama de érbol,
lo esencial es comprender que el orden en las combinaciones no constituye un
nuevo grupo.
14 | Geometria Procesamiento de | Organiza la F C El problema requiere que el/a estudiante organice la informacién explicita
la Informacién informacion del enunciado referente a la pieza de domind formada por dos cuadrados

congruentes. De este modo, el/a estudiante debe organizar la pieza de dominé
de tal modo que pueda mostrar la figura formada tGnicamente con piezas de
este dominé Es importante comentar, que las piezas de dominé se pueden
ubicar en el sentido que se desee. Finalmente, la tnica figura que no puede ser
formada con la pieza de domind descrita es la 1), dado que queda un cuadrado
que no es posible confeccionar desde la pieza del domind establecida.
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correcta

Respuesta en formato de Desarrollo

15

Datos y Azar

Procesamiento de
la informacién

Representa
informacién

D

B

Se espera que el/a estudiante, responda a esta pregunta desde la organizacién
de la informacién expuesta en el enunciado a partir de la [dgica matematica,
asi los estudiantes podrian establecer un recuadro como el siguiente:

Nacionalidad Saludo invitado

Chileno

Saludo embajadth
Chileno

Portugués

\_ Portugués Portugués Portugués

De esta tabla se determina que por cada invitado chileno se pronuncia un
saludo en portugués y por cada invitado portugués se pronuncian dos saludos
en portugués. Por lo tanto, la cantidad de saludos en portugués emitidos se
debe dividir en tres partes iguales, una que emiten los invitados chilenos y dos
por los emitidos de los invitados portugueses y la respuesta del embajador. El
resultado es 18, asi puedo inferir que 18 chilenos y 18 portugueses asistieron a
la recepcidn. En total 36 invitados.

16

Ndmeros

Procesamiento de
la Informacién

Organiza la
informacion

MD

El problema requiere que el estudiante organice los datos numéricos asociados
al nimero de puntos obtenidos por un dado, con el fin de posicionarse a la
distancia mas préxima posible del punto S. Asi, Los estudiantes deben saber

2 —
cudl sera la fraccion que se acerca mas al 3 00,6.
4
Felipe, al lanzar sus dados obtuvo dos fracciones, 5 y % , pero debe evaluar
con cudl de ellas queda ubicado en la recta a menor distancia con el punto S.

De este modo la eleccidn es % 00,75.

Rosy, tiene como dato de numerador y denominador en cada una de las dos
fracciones respectivamente el nimero 5, por tanto, debe encontrar un nimero
que le permita quedar lo més cerca posible del punto S. Asi, el nimero que

necesita es el 3, con el cual forma las fracciones g y % esta ultima fraccion

equivale a 0,6 lo cual permite que sea Rosy quien se ubica més cerca del punto
Sy finalmente gane el juego.
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N° Eje Mapa de Aprendizaje Indicador Gradode | Respuesta Respuesta en formato de Desarrollo
progreso Dificultad correcta
17 | Tierray Universo | Argumentacién | Evalday D Abierta | El diagrama contiene el Ecuador inclinado hacia el Sol con un ngulo entre 10°
argumenta y 45°, el eje de la Tierra inclinado hacia el Sol dentro del rango de 10°y 45° de
respuestas la vertical, y estan correctamente etiquetados los Hemisferios Norte y Sur (o
solo uno, estando el otro implicito).
Eje
—
—>
Ecuador
18 | Materia y sus Argumentacién Fundamenta MD Abierta | Elproblemainvitaael/aestudiante afundamentar posibles respuestas asociadas
transformaciones posibles a la evaporacion de agua dependiendo del didmetro total de la boquilla de
respuestas un recipiente abierto. De este modo, el/a estudiante debe confeccionar un
recipiente que le permita tener una mayor evaporacién de agua, el cual se
logra con un mayor didmetro de la boca del envase, y fundamentar la decision
tomada, la cual se relaciona con la mayor superficie de contacto con los rayos
solares y menor control de la salida del vapor.
19 | Fuerzay Incremento Utiliza lenguaje MF B El/a estudiante debe reconocer del grafico, la velocidad en que avanza un
movimiento del lenguaje disciplinario automovil. En la resolucién del problema es fundamental comprender el
disciplinario concepto de velocidad, el cual se determina por: la distancia recorrida por

un objeto por unidad de tiempo. De este modo, el/a estudiante reconoce el
lenguaje en que se expresa regularmente la velocidad, la cual se determina
por km/h, lo que indica que la unidad de tiempo corresponde a 60 minutos,
luego, al relacionar los 60 minutos en el grafico con la variable distancia, el/a
estudiante puede determinar que la velocidad a la que viaja José es de 100
km/h.
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N° Eje Mapa de Aprendizaje Indicador Gradode | Respuesta Respuesta en formato de Desarrollo
progreso Dificultad correcta
20 | Fuerzay Extraccién de la | Realiza F C Este problema requiere que los/as estudiantes consideren los aspectos
movimiento Informacién Inferencias cientificos de una forma de transporte cotidiano. En el item se utiliza esta
situacion para evaluar el conocimiento del objeto que se mueve y de las fuerzas
que se necesitan para parar el movimiento. Cuando el automdvil se detiene
bruscamente, el agua del vaso contintia moviéndose en la direccion en la que
ya se estaba moviendo y probablemente se derramaré hacia delante.
21 | Fuerzay Extraccion dela | Realiza MD C Se espera que el/a estudiante infiera a través de la informacién entregada en
Movimiento Informacién Inferencias el texto sobre la evidencia necesaria en una investigacion cientifica, lo que le

permitird responder a la pregunta planteada. Asi, el primer paso es contrastar
la técnica utilizada en otro medio, con similares caracteristicas con el objeto
de comprobar la relevancia de la técnica empleada, lo cual se refleja en la
afirmacion I. El segundo paso es recoger y contrastar resultados empiricos en la
ejecucion de esta técnica, esto es, verificar si existen diferencias significativas
antes y después de aplicada la técnica, esto se refleja en la afirmacion Il1.
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3.4.

Estimacion de Puntaje

La estimacion del puntaje se desarrolla en el marco de la cantidad de
respuestas que el estudiante responde correctamente en relacién al Indicador
de Aprendizaje, lo cual da cuenta del Indicador y el Aprendizaje en que los
estudiantes presentan sus mayores dificultades. Asi, se levanta informacién
que permite elaborar estrategias de apoyo en relacién a las dificultades de un
grupo determinado de estudiantes.

Estrategia de Estimacion de Puntaje.

Se relaciona con la cantidad de respuestas correctas por Indicador de
Aprendizaje, en que la puntuacidn de las preguntas de seleccién multiple es:

* Respuesta incorrecta: O puntos
+ Respuesta correcta: 1 punto

Para asignar puntaje a las preguntas abiertas se debe utilizar los indicadores
que a continuacion se sugieren:

« ELNivel 0 = (0 puntos) corresponde a la ausencia de los contenidos que
describe el aprendizaje.

« EL Nivel 1 = (1 punto) corresponde a una respuesta de desempefio
parcial.

« ElNivel 2 = (2 puntos) corresponde a una respuesta que satisface en su
totalidad dicha descripcion.

La determinacién de los Niveles 0, 1 o 2 para cada pregunta de respuesta
abierta se realizard en base a los Criterios de Evaluacién para las preguntas
de respuesta Abierta, punto 3.5., que considera posibles producciones de
estudiantes que demuestran desempefios comparables a cada uno de los
niveles.
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3.5. Criterios de Evaluacion para las preguntas abiertas

La siguiente tabla muestra los criterios de evaluacién para las preguntas de
respuesta abierta de los tres instrumentos de 1¢- afio de Educacién Media, en
que el/la docente podra determinar en cudl de los tres Niveles, 0, 1y 2 se
posiciona la respuesta entregada por cada estudiante.

Se han desarrollado los criterios de evaluacién para cada uno de los indicadores
de los respectivos Aprendizajes, aun cuando no existan items asociados a
estos, con el fin de ser un aporte en las futuras construcciones de preguntas
de respuesta abierta realizadas por los/as docentes. Esta tabla se puede
utilizar para preguntas de las tres asignaturas tratados en este documento.

La tercera columna denominada “items 1°M" indica el nimero de la pregunta
abierta de cada uno de los tres Instrumentos de Evaluacién, Diagnéstica (ED),
Intermedia (EI) y Final (EF).

De este modo, se espera que el/a docente determine el Nivel 0, 10 2, en el que
se ubica cada una de las respuestas de los estudiantes segun los elementos
entregados en el apartado 3.3, 3.4.y 3.5.
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Aprendizaje Indicadores ftems 1° M Aprendizaje \
para1°y 2° Nivel 0 Nivel 1 Nivel 2
ED | El | EF Medio
Selecciona Seleccionan la Identifica datos | Identifica la Identifica y
informacion informacién que explicitos del informacion selecciona la
es relevante para texto y los explicita del informacién
la solucién del relaciona en contexto del necesaria tanto
5 problema, desde forma errada. problemay explicita como
la informacion algunos datos implicita para
explicita e implicita implicitos para comprender
del enunciado y/o comprender el y planear la
complementaria al problema. estrategia de
texto. solucién.
Extraccion de la
informacion Realiza Realizan Infiere en forma | Infiere a partir Infiere a partir de
inferencias inferencias a partir | aleatoria, lo cual | de algunas la informacién
de la informacién no le permite informaciones explicita e
implicita del texto. | establecer implicitas, lo implicita y
relaciones a cual le permite complementaria
partir de la relacionar datos | al texto, lo
informacién insuficientes que le permite
implicita. para resolver el relacionar datos
problema. y planear la
estrategia de
solucion.
Organiza la Organizan la Ordena datos en | Ordena algunos | Ordena todos
informacién informacién forma aleatoria, | datos de la los datos de la
necesaria, lo que impide informacion informacién
2 estableciendo establecer a partir de y establece
relaciones entre los | relaciones entre | un criterio relaciones
datos. ellos. determinado. pertinentes entre
los datos.
Procesamiento | papresenta la Representan la Representa Representa la Representa la
.de la » informacién informacion, algunos datos de | informacién informacién
informacién traduciendo amas | lainformacién | en un registro en mas de
de un registro, en en un registro, observable un registro
el contexto de la lo que es y da cuenta observable,
disciplina. insuficiente para | parcialmente dando cuenta
la bisqueda de de la situacién totalmente de
la solucién. presentadaenel | lasituacion
problema. presentada en el
problema.
Incremento Utiliza Reconocen Reconoce Reconoce Reconoce y
del lenguaje lenguaje significados algunos algunos Comprende
disciplinario disciplinario del lenguaje significados significados el lenguaje
de la disciplina del lenguaje del lenguaje disciplinario,
y expresan disciplinario disciplinario y lo utiliza para
20 respuestas y expresa su los comprende, expresar la
utilizando el respuesta en expresa sus respuesta al
lenguaje formal y lenguaje formal. | respuestas en problema.
disciplinario. lenguaje formal
\ y/o disciplinario.
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S Indicadores items 1° M Aprendizaje
Clave de para1°y 2° Nivel 0 Nivel 1 Nivel 2
Aprendizaje | ED | EI | EF Medio
Fundamenta Fundamentan Propone posibles | Propone posibles | Propone posibles
posibles respuestas, respuestas sin respuestas, respuestas y
respuestas 111l 2 basados en la cuestionar su las expresa las fundamenta
informacién posturay en en lenguaje utilizando
20 | 16 | 18 . e .
presentada lenguaje formal. | disciplinario lenguaje
con lenguaje pero no disciplinario.
disciplinario. fundamenta.
Elabora Elaboran mas de Escribe datos Explicita una Explicita mas de
estrategias de una estrategia aislados y estrategia una estrategia
solucién 9 | 18 | 6 | desoluciénal no explicita inadecuada para | adecuada para
Argumentacion 11 | problema. estrategias o dar solucién al encontrar la
vias de solucién | problema. solucién al
al problema. problema.
Evalta y Evaltdany Da la respuesta | Comprueba Comprueba
argumenta la argumentan la sin comprobar la respuesta y argumenta
respuesta mejor respuesta su validezy encontrada, pero | la respuesta
7 | 5| 8 | alproblema pertinencia no argumenta su | encontrada, la
17 17 | planteado. en relacién al validez. que es adecuada
contexto del al contexto del
\ problema. problema.
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3.5.1. Puntuaciones por Aprendizaje y sus indicadores

El siguiente conjunto de tablas tiene como objetivo mostrar el nivel
alcanzado por los estudiantes, en relacién a cada Indicador de aprendizaje;
por ejemplo, si un estudiante responde correctamente a todas las preguntas
relacionadas con el Indicador “Selecciona Informacién” independiente de
la asignatura de la que provenga, él obtendra una suma total de 3 puntos
(si las tres preguntas corresponden a seleccién mudiltiple), lo que indica que
se encuentra en el nivel Alto de este Indicador.

Es importante considerar, que el total maximo de cada nivel varia en
relacién a la cantidad de respuestas correctas de los items de seleccién
multiple y de respuestas abiertas, debido a que el puntaje maximo de una
respuesta de selecciéon mdltiple es 1y el de una respuesta abierta es 2.

A continuacién se detalla el puntaje por Indicador de Aprendizaje segin
el nivel alcanzado para los tres instrumentos de evaluacién. Se detallan
algunas variables para la mejor comprensién de las tablas, por ejemplo:

+ Las celdas en que se han representado dos nimeros; por ejemplo “2
o 3 puntos”, corresponden a las preguntas de respuesta abierta y su
ubicacidn se debe al nivel de dificultad de las preguntas asociadas a ese
Indicador de Aprendizaje.

+ Las puntuaciones descritas con O puntos asociadas a la columna de
Nivel Bajo indica que no se respondieron correctamente las preguntas
asociadas al Indicador.
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3.5.1.1 Evaluacion Diagnostica 1° Medio

Nivel \

Aprendizaie Clave Indicadores de Nivel Nivel Nivel
P ) Aprendizaje Bajo Medio Bajo Medio Alto Alto
Selecciona
Extraccién de la informacion 0 puntos 10 2 puntos 3 puntos 4 puntos
informacion
Realiza inferencias 0 puntos 1 punto 2 puntos 3 puntos
.O;ganlza.l’a 0 puntos 1 punto 2 puntos 3 puntos
Procesamiento de | 'Mformacion
la informacion
!(epresen.t ’a la 0 puntos 1 punto 0 puntos 2 puntos
informacién
Incremento Utiliza lenguaje
del lenguaje iza tengua) 0 puntos 10 2 puntos 3 puntos 4 puntos
oo disciplinario
disciplinario
Fundamenta posibles 0 puntos 1 punto 2 0 3 puntos 4 puntos
respuestas
Elabora estrategias 0 punt 1 punt 2 ount 3 punt
Argumentacién de solucién puntos punto puntos puntos
Evalua y argumenta 0 puntos 10 2 puntos 3 puntos 4 puntos
K la respuesta
3.5.1.2. Evaluacion Intermedia 1° Medio
Aprendizaie Clave Indicadores de Nivel Nivel Nivel Nivel \
P ) Aprendizaje Bajo Medio Bajo Medio Alto Alto
Selecciona
Extraccién de la informacion 0 puntos 1 punto 0 puntos 2 puntos
informacion
Realiza inferencias 0 puntos 1 punto 2 puntos 3 puntos
.O;ganlza.l’a 0 puntos 10 2 puntos 3 puntos 4 puntos
Procesamiento de | 'Mformacion
la informacion
!lepresen.t ? la 0 puntos 1 punto 2 puntos 3 puntos
informacion
Incremento Utiliza lenguaje
del lenguaje iza tengua) 0 puntos 10 2 puntos 3 0 4 puntos 5 puntos
e disciplinario
disciplinario
RIRIEIEILEERD 0 puntos 1 punto 2 0 3 puntos 4 puntos
respuestas
L Elabora estrategias
Argumentacién de solucién 0 puntos 0 puntos 1 punto 2 puntos
Evalua y argumenta 0 puntos 1 punto 2 o 3 puntos 4 puntos
\_ la respuesta
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3.5.1.3. Evaluacion Final 1° Medio

Aprendizaie Clave Indicadores de Nivel Nivel Nivel Nivel \
P ) Aprendizaje Bajo Medio Bajo Medio Alto Alto
Selecciona
Extraccion de la informacién 0 puntos 1 punto 2 puntos 3 puntos
informacion
Realiza inferencias 0 puntos 1 punto 2 puntos 3 puntos
Organiza la
) inf i 0 puntos 1 punto 2 puntos 3 puntos
Procesamiento de | 'Nformacion
la informacion
B epresen't ? la 0 puntos 1 punto 0 puntos 2 puntos
informacion
Incremento Utiliza lenguaje
del lenguaje hiza tengua) 0 puntos 10 2 puntos 3 puntos 4 puntos
S disciplinario
disciplinario
Fundamenta posibles 0 puntos 1 punto 2 0 3 puntos 4 puntos
respuestas
Elabora estrategias
Argumentacion de solucién g 0 puntos 1 punto 2 0 3 puntos 4 puntos
Evalda y argumenta 0 puntos 1 punto 2 0 3 puntos 4 puntos
\ la respuesta

3.5.1.4. Puntajes de Corte para los Instrumentos de Evaluacion

En relacién con el puntaje maximo que posee cada prueba, el cual
corresponde a 27 puntos, y el equilibrio en sus items relacionados a los
Niveles Bajo, Medio Bajo, Medio Alto y Alto, se estima el siguiente esquema
para determinar el nivel de desemperfio de cada estudiante en funcién al
puntaje total de los instrumentos.

Cada nivel de desempefio, se determina por los puntos totales alcanzados
por cada estudiante y se clasifican en Nivel Bajo si obtienen menos del
40% del puntaje total, en Nivel Medio Bajo si obtienen menos del 60% del
puntaje total, en Nivel Medio Alto si obtienen menos del 80% del puntaje
total y Nivel Alto, si obtienen 80% o mas del puntaje total.

Determinacidén de puntajes:
+ El Nivel Bajo se determina por los puntajes totales 0, 1,2, 3,4,5,6,7, 8
y 9 puntos.
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+ ElNivel Medio Bajo se determina por los puntajes 10, 11, 12, 13, 14y 15
puntos.

+ ElNivel Medio Alto se determina por los puntajes 16, 17, 18, 19, 20 y 21
puntos.

+ El Nivel Alto se termina por los puntajes 22, 23, 24, 25, 26 y 27 puntos.

A
: Nivel Bajo
Nivel Medio Bajo\
Nivel Medio Alto\
..: K
: Nivel Alto
: -

\ %

Asi, si un estudiante obtiene como puntaje total en una Evaluacién 15
puntos, él se encuentra en un nivel Medio Bajo en relacién a la Competencia
de Resolucién de Problemas.
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3.6. Tabla

de registro de los resultados obtenidos

El objetivo de este apartado, es brindar al docente un registro evaluativo
que se estructura seglin curso y estudiante, como criterio de ordenacion.
Asi, se espera que el docente cuente con una fuente de sintesis de los
resultados y progresos de sus estudiantes.

En la Tabla N°1, complete indicando el Nivel de Logro (Bajo (B), Medio-
Bajo (MB), Medio-Alto (MA), Alto (A)) alcanzado por cada estudiante en los
Aprendizajes e Indicadores respectivos, segun resultados de cada una de
las evaluaciones (Diagnéstica (D), Intermedia (I) y Final (F)).

Para completar esta Tabla se debe utilizar la Tabla asociada a la puntuacién
por Aprendizaje e Indicadores, descritos en el apartado 3.5.1. La siguiente
imagen muestra la Tabla relacionada con la Evaluacién Diagnéstica, la idea
es simplemente recordar la tabla necesaria para hacer efectiva esta tarea.

3.5.1.1. Evalua

cion Diagnostica 1° Medio

Aprendizaie Clave Indicadores de Nivel Nivel Nivel Nivel \
P ) Aprendizaje Bajo Medio Bajo Medio Alto Alto
Selecciona
Extraccién de la informacién 0 puntos 10 2 puntos 3 puntos 4 puntos
informacién
Realiza inferencias 0 puntos 1 punto 2 puntos 3 puntos
Organiza la
. inf o7 0 puntos 1 punto 2 puntos 3 puntos
Procesamiento de | 'Nformacion
la informacién
B epresen.t ’a la 0 puntos 1 punto 0 puntos 2 puntos
informacion
Incremento Utiliza lenguaje
del lenguaje iza tengua) 0 puntos 10 2 puntos 3 puntos 4 puntos
P disciplinario
disciplinario
Fundamenta posibles 0 puntos 1 punto 2 0 3 puntos 4 puntos
respuestas
Elabora estrategias
Argumentacién de solucién 0 puntos 1 punto 2 puntos 3 puntos
Evalda y argumenta 0 puntos 10 2 puntos 3 puntos 4 puntos
K la respuesta
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Tabla N°1

Nombre del estudiante

Criterios de Evaluacion y Orientaciones para el instrumento de evaluacion diagnéstica, intermedia y final / 1°"afio de Educacion Media

CURSO
Aprendizajes Extraccion de Procesamiento Incremento Argumentacion
la informacion dela del lenguaje
informacion disciplinario
Indicadores | Selecciona Realiza Organizala | Representa Utiliza Fundamenta Elabora Evaliay
informacién | inferencias | informacién la lenguaje posibles estrategia | argumenta
informacién | disciplinario respuestas | de solucién | larespuesta
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Una vez realizada la actividad anterior, complete la Tabla N°2 indicando
el nimero de estudiantes que ha rendido cada prueba y cudntos se ubican
en cada Nivel, segin los resultados de cada Evaluacién asociada a los
Aprendizajes e Indicadores. Se ha organizado la Tabla de tal manera que
se compare el Nivel obtenido en cada prueba, esperando que a medida
que avanza el afo se vayan mejorando los resultados de aprendizaje de
los estudiantes, de tal manera que un mayor nimero de estudiantes
se ubiquen en los Niveles Medio-Alto y Alto en la evaluacién Final, en
comparacion con la evaluacién Diagndstica e Intermedia.

informacion

Tabla N°2

N° de N° de N° de N° de N° de

estudiantes | estudiantes | estudiantes | estudiantes | estudiantes

que en Nivel en Nivel en Nivel en Nivel
Aprendizaje et rindieron BAJO MEDIO- MEDIO- ALTO
la prueba BAJO ALTO

de RP

D F F F|D

Selecciona
EXtI’aCCién de la informacién

Realiza inferencias

Procesamiento de la
informacion

Organiza la
informacion

Representa la
informacion

Incremento del
lenguaje disciplinario

Utiliza lenguaje
disciplinario

Argumentacién

Fundamenta
posibles respuestas

Elabora estrategias
de solucion

Evalta y argumenta
la respuesta
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4. Instrumentos de Evaluacion en Resolucion de Problemas 1°"afno de Educacion Media

Instrumento de Evaluacion Diagnostica
en Resolucion de Problemas
1°~ ano de Educacion Media
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EVALUACION DIAGNOSTICA - RESOLUCION DE PROBLEMAS
1e- ANO MEDIO

Informacidn del Estudiante

N

Nombre:

Curso: Fecha:

» Para responder la evaluacién de Resolucién de Problemas, cuentas con un tiempo
estimado de 180 minutos.

* Laevaluacién esta dividida en tres partes correspondientes a las asignaturas de Historia,
Geografia y Ciencias Sociales, Matemdtica y Ciencias Naturales (Fisica), en este mismo
orden.

» Consta de 21 preguntas, 15 preguntas de seleccién multiple y 6 de desarrollo.

» Cada pregunta de seleccién mudltiple consta de cuatro opciones de respuesta, de las
cuales solo una de ellas es la alternativa correcta.

* Antes de seleccionar tu respuesta debes leer con detencién y marcar la alternativa que
consideres correcta.

* Las Preguntas Abiertas se deben responder, escribiendo legiblemente sobre las lineas
punteadas.
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1. Lee el siguiente texto y responde las preguntas en el espacio asignado:

“August Thyssen nacié en 1842 en Eschwiller, cerca de Aquisgran; su padre tenia en este
lugar una pequefia trefileria, industria bastante escasa en Alemania durante esta época.
Fundé en 1871 en Mulheim, en el Ruhr, una fabrica que, bajo la razén social “Thyssen y Cia.”,
se transformd en la base de todas sus empresas. En 1882 se consiguié una nueva forjay una
chapisteria. En 1884, Thyssen y Cia. adquirieron una fundicién y una fébrica de maquinas
parecidas a las de su empresa. A medida que iban apareciendo fue empleando todos los
procedimientos nuevos y todos los perfeccionamientos.

Han transcurridos cuarenta afios y la fabrica de Mulheim se ha transformado en algo
gigantesco: 7.000 obreros y 800 empleados trabajan en ella y sus productos se extienden
por todo el mundo. No obstante, hacia tiempo que comprendia que para llegar a adquirir
el potencial industrial deseado, necesitaba ser propietario de las minas de Hulla; puso sus
miras en varias concesiones, de las que pudo hacerse duefio comprando paulatinamente
los titulos (1887). Esta fecha sefiala el origen de su prodigioso auge. Una numerosa flota de
barcos y remolcadores de su propiedad transporta sus materias primas y sus productos.”

/

Fuente: Victor Cambon. Les derniers progres de |Allemagne. Paris, 1914.

Segun tu opinién, ;por qué era necesario adquirir los recursos naturales, segin “Thyssen y
Cia." y qué impacto econémico y geografico tuvo en el desarrollo industrial?

ed11souSel(q uoldenjens
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2. En Chile y el mundo los rios y las aguas subterrdneas han sido fundamentales para
las sociedades humanas y sus actividades que utilizan sus aguas para el consumo
doméstico, regadio y funcionamiento de la industria, asi como también para la
comunicacién de pasajeros y cargas. Lamentablemente por muchos afios se les ha
arrojado aguas servidas, contaminando con desechos de produccién industrial, lo cual
dafa severamente la hidrésfera y la litésfera.

Segun el texto y tus conocimientos del medio ambiente, cudl de las siguientes respuestas
es la correcta:

QO A. Un vertido de contaminantes en el rio solo afecta a la flora y fauna de ese lugar y
no a los habitantes humanos cercanos.

Q B. Silas aguas se contaminan solo se contamina la hidrdsfera.

QO C. Un poblado que no cuida sus cauces de agua afecta su suelo cultivable y su
futuro.

QO D. La hidrésfera solo se refiere a los cursos de los rios de superficie.

/0
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3. Lee el siguiente texto y responde la pregunta:

Carta de la Bancada Regionalista a la opinién publica

“El objetivo fundamental de la Bancada Regionalista serd impulsar la descentralizacién
fiscal, pues la consideramos un elemento esencial para iniciar la modernizacién del Estado.
Al mismo tiempo, pretendemos revertir la centralizacién econédmica productiva que induce
a la concentracién demogréfica del pafs, para lo cual estimamos indispensable establecer
incentivos para que la inversién privada se oriente hacia las regiones, disponiendo de
infraestructura y servicios adecuados que hagan eficiente su operacién y obtengan ventajas
comparativas para competir en los mercados, asegurando un desarrollo equilibrado y

sostenido”.

/

Fuente: El Mercurio 1998. En Pedro Milos y otros. Historia y Ciencias Sociales.
Segun el parrafo anterior, un efectivo proceso de regionalizacién requiere de:

Q A. Terminar con la centralizacién econémica y demogréfica de la regién de Arica y
Parinacota.

Q B. Generar estimulos para la inversidn privada en otras regiones, concentrando la
infraestructura y construcciones en la Regién Metropolitana y sus alrededores.

Q C. Obligar por parte del estado a la migracién forzosa de la poblacién hacia las
regiones mas despobladas.

QO D. Mejorar la infraestructura de las regiones, para hacerlas sostenidamente mas
competitivas y atractivas a la inversién financiera e industrial.

ed11souSel(q uoldenjens
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4. Analiza la siguiente informacidn sobre la tasa de natalidad de Chile entre los afios 2000
y 2012 y responde la siguiente pregunta:

Tasa de natalidad (nacimientos/1000 habitantes)

17 \)\
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Definicion de Tasa de natalidad: Esta variable da el nimero promedio anual de
nacimientos durante un afo por cada 1.000 habitantes, también conocida como
tasa bruta de natalidad. La tasa de natalidad suele ser el factor decisivo para
determinar la tasa de crecimiento de la poblacién.

De acuerdo a esta informacion, scudl de estas medidas de gobierno es la correcta en un
futuro cercano para revertir esa tendencia?

O A. Crear mas escuelas y mas hospitales en el pais.
Q B. Construir més viviendas para personas de bajos recursos.
Q C. Crear mas empleos en todas las regiones.

QO D. Incentivar la natalidad y la inmigracién.
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5. Labiblioteca del colegio tiene el siguiente sistema de préstamo:

+ Los libros clasificados como reservados tienen un periodo de préstamo de 2 dias.

+ El periodo de préstamo para los libros (no las revistas) que no estén en la lista
reservada es de 28 dias para el personal interno y de 14 dias para los/as estudiantes.

+ El periodo de préstamo de las revistas no incluidas en la lista reservada es, para
todos, de 7 dias.

+ Las personas con documentos que hayan sobrepasado la fecha de devolucién no
pueden recibir ninglin nuevo préstamo.

Eres un/a estudiante y no tienes ningtin documento que sobrepase la fecha de devolucién.

Quieres pedir prestado un libro que no estd en la lista de los libros reservados, ;durante
cuanto tiempo puedes tomar prestado el libro?

Fuente: Prueba liberada PISA, 2003, (Adaptacién)

ed11souSel(q uoldenjens
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6. ;Cuadl de las siguientes figuras se puede doblar para formar un cubo que cumpla la regla
de que la suma de caras opuestas sea 7?

O A. o
Oc

Fuente: Prueba liberada de PISA, 2009, (Adaptacion)
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7. Un grupo de Scout, organiza un campamento de 7 dias para jévenes. Participaran 46
jévenes, 26 nifias y 20 nifios, y 8 adultos: 4 mujeres y 4 hombres que atenderan el

campamento.
ADULTOS HABITACIONES Normas de las Habitaciones
Sra. Juana Nombre N° de camas :
Sra. Patricia Blanco 6 i 1. Mujeres y hombres deben dormir
Sra. Ana Azul 6 : en habitaciones separadas.
Sra. Fernanda Rojo 8 2. Al menos un adulto dgbe qormlr
o en cada una de las habitaciones.
Sr. Patricio Verde 8
St losé Py g 3. El adulto que duerma en cada
r. José marttio habitacién debe ser del mismo
sr. Francisco Café 8 sexo que el de los jévenes.
Sr. Ricardo Naranjo 12

Segun las normas de las habitaciones, completa la tabla ubicando el total de jévenes y
adultos que participaran en el campamento.

Nombre

N° de nifas

N° de nifos Nombre o nombres de adultos

Blanco

Azul

Rojo

Verde

Amarillo

Café

Naranjo

Fuente: Prueba liberada PISA, 2003, (Adaptacion)
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8. Lafigura muestra una torre de cajas apiladas en forma ordenada. La base tiene una cierta
cantidad de cajas, el siguiente nivel tiene una caja menos y asi sucesivamente ocurre en
cada nivel hasta llegar a sostener en la pila solo una caja como muestra el dibujo. Si una
torre tiene p cajas en su base, entonces jcudl es la expresién que representa el nimero
de cajas que se necesitan para formar la torre de la imagen?

O A p+l

O B. (p-1)+(p-2)+(p-3)+(p-4)
O C. p+(p-1)+(p-2)+(p-3)+(p-4)
O D. p-(p+1)-(p+2)-(p+3)-(p+4)

9. En lafigura, se muestra un rectangulo dividido en un sector A que ha sido embaldosado
y un sector B sin embaldosar. Si se contindia con el mismo disefio, ;cémo sera el disefio
del rectangulo sefialado en el sector B? Pinta sobre el propio rectdngulo para dar tu
respuesta.

Sector A Sector B
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10. La sefiora Maria hizo dos tipos de tartaletas. Las de frambuesa necesitan dos tazas de
azlcar y dos tazas de harina. Las de nata necesitan dos tazas de harina pero una de
azuUcar. Al final se han gastado diez tazas de harina y siete de azlcar, ;cuantas tartaletas
de frambuesa y nata hizo?

4y
3y1
. 2y3
. 5y0

© 0 0 O
O N w >

11. Patricio, mientras guardaba el mantel de su casa, observé que si lo doblaba de manera
que A coincidiera con B y F coincidiera con E, el mantel tendria la forma de un cuadrado
de lado 90 cm. Si B y E representan los

puntos medios del largo del mantel, A B C
entonces, ;cual es el area del mantel de gg‘f%* : *é@@
Patricio? & Fo ! &
|
Q A. 16.200 cm? ;
O B. 10.800 cm? :
|
O C. 8.100 cm? I
O D. 420 cm? 2y “ed
) cm (32;2&9% ! i R 2
F E D

12. Un dentista gana el doble de lo que obtenia en su ultimo trabajo, 3 afios antes. Si su
salario hace 3 afios erap, jcudl de las siguientes expresiones, muestra cudl es su salario

actual (s)? gl

c

Q

O A s=2p+3 8;
QO B. s=3p é
QC. s=2p-3 c§
QD s=2p 2\
2.

Q
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13. Hay 4 caminos de la ciudad A a la ciudad B, 2 de la ciudad Ba la Cy solo 1 de CalaD,
scudntas rutas distintas existen desde A a D?

QA 7
QO B. 8
QcC 9
O D. 10

14. Teresa contesta todas las preguntas de un examen de tipo verdadero o falso, obteniendo
un promedio de 6 puntos. Cada respuesta correcta tiene 7 puntos y cada respuesta
incorrecta O puntos. Si Teresa contestd bien las 20 primeras y de las restantes, contestd
en forma incorrecta un tercio, jcudntas respuestas correctas tuvo en total?

QO A 35
QO B. 30
Q C 25
Q D. 15

15. En una asignatura la nota fina (NF) se obtiene calculando el 70% de la nota (n,) del
informe del proyecto de Matemdtica y el 30% de la nota (nz) de la presentacién del
experimento del proyecto. De acuerdo a los datos, scudl es la expresidn que representa
la nota final (NF)?

Q A. NF=n-70%+n, 30%

O B. NF=(n+70%)+(n,+30%)

Q C. NF=(m+n,)-70%+(n, +n,)-30%
O D. NF=n-0,7%+n,-0,3%

/8
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16. Juan disefia una “x” como modelo base de un trabajo de Artes. La figura consta de 5
cuadrados de igual drea, como se muestra en la figura, siendo su érea total de 245 cm?.

“w_n

Si Juan quiere resaltar el borde de la “x" con alambre, ;cudnto alambre debiera comprar
si su trabajo consta de 10 “x"?

O A. 840cm
O B. 490 cm
QO C. 150cm
O D. 70cm

17. Imagina que te das cuenta de que, tras haber pintado lineas divisorias en un cierto
tramo de la carretera estrecha, el trafico cambia tal y como se indica a continuacién:

~

Velocidad El trafico va mas rapido.

El trafico se mantiene mas cerca de los

Posicién .
margenes de la carretera.

KDistancia de separacién | Ningtn cambio.

A la vista de estos resultados se decidié que deberian pintarse lineas en todas las carreteras
estrechas ;screes que esta fue la mejor decisién? Indica si estas de acuerdo o en desacuerdo.
Argumenta tu respuesta.

De acuerdo: En desacuerdo:

Fuente: Prueba liberada PISA, 2005, (Adaptacion)

/9
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18. Romina realiza un trabajo de investigacion en el cudl debe trabajar con una lupa. Al cabo
de un tiempo ella se pregunta ;qué direccién toma la luz una vez que pasa a través de
la lupa?

¢Cual de las siguientes alternativas muestra el mejor diagrama?

O A :S><:

a
O B. ()

\

q
y

19. ;Cual es el mejor descriptor del movimiento de las placas que forman la superficie de la
Tierra, en el transcurso de millones de afios?

O A. Nunca se han movido.
QO B. Se han movido continuamente.
Q C. Se movieron durante millones de afios, pero ahora se han detenido.

Q D. Permanecieron igual por millones de afios, pero ahora se estan moviendo.

30
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20. Elbus de Julidn funciona con un motor diesel. Estos buses contribuyen a la contaminacién
del medio ambiente. Un compariero del papa de Julidn trabajé en los antiguos trolebuses
que se instalaron en Chile alrededor del afio 1952, su caracteristica fundamental es que
funcionan con motor eléctrico y hoy dia existen ciudades que los poseen. El voltaje
necesario para este tipo de motores eléctricos es suministrado por cables eléctricos
(como en los trenes eléctricos), la cual proviene de centrales que utilizan carbén
preferentemente.

Los partidarios del uso de trolebuses en la ciudad argumentan que este tipo de transporte
no contribuye a la contaminacién del aire, stienen razén los del trolebus? Explica tu
respuesta.

Fuente: Prueba liberada de PISA, 2010, (Adaptacion).

21. Una rueda uniforme puede girar libremente sobre su eje central. Sobre ella acttian dos
fuerzas en un mismo plano. Cada fuerza tiene la misma magnitud, sen cual caso girara
la rueda?

ed11souSel(q uoldenjens
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4. Instrumentos de Evaluacion en Resolucion de Problemas 1°"afno de Educacion Media

Instrumento de Evaluacion Intermedia
en Resolucion de Problemas
1°~ano de Educacion Media
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EVALUACION INTERMEDIA - RESOLUCION DE PROBLEMAS
1e- ANO MEDIO

Informacidn del Estudiante

Nombre:

Curso: Fecha:

N

Para responder la evaluacién de Resolucién de Problemas, cuentas con un tiempo
estimado de 180 minutos.

La evaluacién esta dividida en tres partes correspondientes a las asignaturas de Historia,
Geografia y Ciencias Sociales, Matemdtica y Ciencias Naturales (Fisica), en este mismo
orden.

Consta de 21 preguntas, 15 preguntas de seleccién mdiltiple y 6 de desarrollo.

Cada pregunta de seleccién mudiltiple consta de cuatro opciones de respuesta, de las
cuales solo una de ellas es la alternativa correcta.

Antes de seleccionar tu respuesta debes leer con detencién y marcar la alternativa que
consideres correcta.

Las Preguntas Abiertas se deben responder, escribiendo legiblemente sobre las lineas
punteadas.
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1. Observa las caracteristicas de dos personas nacidas en territorio chileno y teniendo en
cuenta las diferentes formas de adquirirlo

N N

Persona 1 Persona 2
v/ Mayor de edad v/ Mayor de 21 afios con carta de
v/ Padres chilenos nacionalizacién
v Padres en calidad de turistas v/ Padres extranjeros
v/ Posee condena a pena aflictiva v/ Padres en calidad de turistas

v/ Sin condena

- -

¢Cual de las siguientes alternativas es siempre verdadera?

O A. Lapersona 1y la persona 2 tienen derecho a voto.
Q B. Lapersona 1 no tienen derecho a voto y la persona 2 si tiene derecho.
Q C. Lapersona 1 tienen derecho a voto, la persona 2 no tienen derecho a voto.

QO D. La persona 1 no tienen derecho a voto, la persona 2 tienen derecho a voto.
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2. Lee el siguiente texto y responde a la pregunta:

“Hernando de Magallanes, un navegante portugués que obtuvo el apoyo del rey Carlos V
de Espafia para una expedicién que buscaria el ansiado paso en el extremo sur de América,
se embarcé en 1519 con cinco naves y 260 hombres y después de navegar por las costas de
Brasil hacia el sur, descubri¢ el estrecho que comunica el océano Atlantico con el Pacifico y
que hoy lleva su nombre. Fue bautizado como estrecho de Todos los Santos por la fecha de
su descubrimiento: el 1 de noviembre de 1520. Magallanes no concluyd su viaje. En abril de
1521 fue muerto por indigenas en las islas Filipinas. En septiembre de 1522 llegaban por fin
a Espafia los que habian logrado superar todas las dificultades: tan solo 18 hombres en la

nave “Victoria”, al mando de Sebastian Elcano”.

/

Adaptacion de http://historiacoyam.blogspot.com/

A partir de esta informacidn histérica, marca en el siguiente mapa el viaje de Magallanes y
Elcano, usando fechas que indiquen el trayecto realizado.
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Analiza la siguiente informacidn sobre la tasa de natalidad de Chile entre los afios 2000
y 2012 y responde a la pregunta:

Tasa de natalidad (nacimientos/1000 habitantes)

18

17 0\\c
\
16
I
15 )\0\(’\“
T
>\<>\<

13
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 20M 2012

ANO

Definicién de Tasa de natalidad: Esta variable da el nimero promedio anual de
nacimientos durante un afio por cada 1.000 habitantes, también conocida como
tasa bruta de natalidad. La tasa de natalidad suele ser el factor decisivo para
determinar la tasa de crecimiento de la poblacién.

De acuerdo a esta informaciodn, ;cudl de los siguientes argumentos constituye un factor que
promueve esta tendencia en la tasa de natalidad del pais?

Q A. Aumentd el costo de vida por lo tanto generd restricciones en la planificacién de la
familia.

Q B. Disminuyé la incorporacién de las mujeres en el mundo laboral por lo tanto hay
menos nacimientos.

Q C. Aumenté el nimero de matrimonios y con ello un aumento de solo nifios y no
ninas.

Q D. Disminuyé el trabajo infantil, por lo tanto no se necesitan mas nifios.
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4. Lee el siguiente texto y responde la pregunta:

Facetas del enfrentamiento global

“En suma puede decirse que la guerra fria se manifesté como un elevado (aunque oscilante)
nivel de hostilidad entre las dos superpotencias, esta era concretada en diversas facetas:
la ideoldgica, la propagandistica, la diplomdtica, la econdmica, la formacién de bloques
militares, el espionaje y la carrera armamentista. Pero dentro de eso, los principales
antagonistas y sus aliados se involucraron en choques armados, cuyo escenario fue el
tercer mundo.”

J

Fuente: Julio Aréstegui. EL Mundo Contemporaneo: historia y problemas. Buenos Aires y Barcelona. Biblos y Critica. 20071.

Segun el texto sobre la Guerra Fria, scual de la/s siguiente/s alternativa/s es/son verdadera/s?

QO A. Las Superpotencias como La Unién Soviética no apoyaron militarmente a los
paises subdesarrollados en la época de la Guerra Fria.

Q B. Elnivel de hostilidad diplomética y militar permanente fue parte principal de la
guerra entre los dos bloques ideoldgicos.

Q C. La Unidn Soviética fue la Unica superpotencia que tenia Arsenales nucleares.

QO D. La Guerra Fria se caracterizé por lo multifacético de su enfrentamiento y el uso de
los paises subdesarrollado como frente de guerra.
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5. La figura muestra el terreno de pasto que se encuentra rodeando la piscina.

Si sabemos que el largo y ancho de la piscina es la mitad del largo y ancho del terreno
empastado, determina y escribe una expresién que permita conocer el area cubierta por
pasto.

6. Dos tercios de las personas presentes en el comienzo de una reunién son hombres.
Mas tarde 10 hombres y 10 mujeres mas llegan a la reunién. Entonces, scudl de las
siguientes afirmaciones es verdadera?

QO A. Finalmente hay mas hombres que mujeres en la reunién.
Q B. Finalmente hay mas mujeres que hombres en la reunion.
QO C. Finalmente la cantidad de hombre y mujeres se iguala.

O D. Con la informacién proporcionada no se puede saber si habrd mas mujeres u
hombres.
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7. ;Cudntos triangulos como el de la figura 1 son necesarios para cubrir exactamente la
superficie del rectangulo de la figura 2?

4 cm
2cm

3cm 6 cm

Figura 1 Figura 2
QA 4
O B. 6
QC. 8
O D. 10

8. Observa las siguientes figuras y responde:

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

Si la figura nimero 50 se conforma de 1.275 circulos ;Cudl es el nimero de circulos que
conforman la figura nimero 51 siguiendo esta misma regularidad?

Q A. 1.276
Q B. 1.326
Q C. 2.550
O D. 5.000
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9. Observa el siguiente diagrama de sumas:

5 3 7 2
8 10 9
18\/19
37

¢De qué forma debo reorganizar los recuadros con los nimeros para obtener la menor suma?

QA 3-7-5-2
QOB 7-2-3-5
QOC 2-7-5-3
QD 3-5-7-3

10. A una pecera de 50 cm por 20 cm de base le falta 1 cm para rebasar de agua. Si cada pez
ocupa 30 cm?, ;cudntos peces se pueden poner, sin que rebase el agua de la pecera?

QO A. Serebasaria con uno.
Q B. Alrededor de tres peces.
Q C. Alrededor de treinta peces.

O D. Falta informacion.
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11. La sucesién de nimeros 5, 8, 11, 14, 17, 20, 23, ... mantiene la misma regla de formacién
para los siguientes nimeros que la conforman. Determina la regla de formacién de esta
sucesion y compruébala.

12. Francisca esta de cumpleaiios y quiere confeccionar sus propios gorros en forma de cono,
para comprar el papel requerido ella necesita conocer el area lateral de la superficie del
cono que representa sus gorros. Si se sabe que el didmetro de la base del cono mide 24
cm y que la generatriz es igual a 30 cm, scudl es el valor del 4rea lateral de los gorros de
cumplearios de Francisca? (Utiliza el valor de st como 3,14).

O A. 11304 cm?
O B. 1.582,56 cm?
Q C. 2.260,8 cm?
O D. 2.712,96 cm?

13. La tabla muestra los puntajes obtenidos en la prueba de Matemética por un grupo de 29
estudiantes.

Puntaje Frecuencia
100 2
90 5
80 13
70 0
\__ 60 9

De acuerdo con los datos de la tabla, scudl es el puntaje promedio (media aritmética) del
grupo? Aproximar al entero mds cercano.

QO A. 58
O B. 61
Q C. 70
QD. 77
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14. Un conjunto de 5 valores de datos, que no conoces, tienen un promedio de 26, jcual es
la suma de los valores de los datos?

QO A. 130
Q B. 265
Q C. 31
O D. 26

15. Un noticiero, comenta los promedios anuales de mondxido de carbono (CO) en las
estaciones de muestreo de diferentes comunas de la capital, apoyando su informacién
con el histograma de la figura adjunta. El noticiero entrega cuatro afirmaciones claves en
el desarrollo de su temética, pero una de estas afirmaciones no es verdadera. Determina
cudl de las siguientes afirmaciones es incorrecta.

O A. La media aritmética del monéxido de co
carbono en las 5 estaciones es de 4 PPM 5
4,5 4,5
ppm. 4,5+
4l 4 4
Q B. ELCO registrado en la estacion de la 35,
Florida, corresponde al 20% del CO '3_ 3
registrado en las 5 estaciones. 2,5-
Q C. Lacomuna de Recoleta es la que ] i
registra los menores indices de CO. ' 1 |
Q D. ELCO registrado en las estaciones de 0,5
San Miguel y Santiago Centro suman < © © o I
el 50% del CO registrado en las 5 go c < £ 3
o (s
estaciones. c e 5 ©
© o —
% a8 20
(%]
Comunas
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16. Cuatro grifos de 3cm? de area en la seccién de salida del agua, demoran 3 horas en llenar
una piscina. Si se abren 6 grifos iguales a los anteriores, entonces jen cuanto tiempo se
llena la piscina? Explica tu respuesta.

17. Las imagenes muestran dos cubos de hielo, uno al descubierto y otro envuelto en un
papel de diario.

~

Cubo 1 Cubo 2

-

¢Cudl de las siguientes afirmaciones es/son correcta/s y explicativa/s el por qué un hielo se
derrite antes que el otro?

I.  El cubo 1 gana mas calor por el aire circundante y por eso se derrite primero.

[l. El cubo 1 absorbe el frio del aire circundante lo que hace que se derrita con mayor
lentitud.

[ll. El cubo 2 se mantiene mas frio por que el papel de diario lo protege del calor externo y
hace que se derrita con mayor lentitud.

IV. El cubo 2 se mantiene mas frio, por el frio que le transmite el papel de diario y por eso
se derrite con mas lentitud.

. Solo|
Solo Il

. Solo Iy Il

. SololylIV

© O O O
o N w >
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18. Un hombre subié a la cima de una montafia muy alta. Una vez en la cima de la montafia,
se bebid toda el agua de su botella de plastico, la cual posteriormente sellé colocando
nuevamente su tapa. Cuando regresé al campamento en el valle, descubrid que la botella
vacia se habia contraido, sexplica por qué sucedié esto?

19. Francisca encontré en sus vacaciones una roca volcédnica, como la que se muestra en la
imagen.

Las rocas volcanicas tienen muchos agujeros, lo que hace pensar a Francisca en cémo se
hicieron estos agujeros. Determina cudl de las siguientes respuestas es la correcta.

QO A. Insectos excavaron en la roca cuando atin no estaba sélida.
QO B. Burbujas de gas quedaron atrapados en la roca cuando se enfriaba.
QO C. Lluvia cayé sobre la piedra cuando atin no era sélida.

O D. Pequeiias piedras cayeron en la roca cuando se enfriaba.

m
<
Q
c
Q
oy
(@)
>
=1
—t
D
3
D
Q.
Q

95

Instrumento de Evaluacion Intermedia en Resolucion de Problemas / 1" afio de Educacion Media



20. Se aconseja a los conductores que dejen mas espacio entre su vehiculo y el que le
precede cuando viajan a mayor velocidad que cuando viajan a menor velocidad, porque
los coches que van mas rapido necesitan mas tiempo para frenar.

Explica por qué un coche que va mas rapido necesita mas distancia para detenerse que un
coche que va mas lento.

Fuente: Prueba liberada PISA, 2005, (Adaptacion)

21. Francisco introduce cada uno de los imanes que se muestran en la figura en la sustancia
que esta debajo de él, ;cual de las sustancias podria ser café en polvo?

w o
- A A

Sustancia A Sustancia B Sustancia C

O A. Solo la sustancia A
QO B. Solo la sustancia B
Q C. Solo la sustancia C
QO D. Solo lasustanciaAy B
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4. Instrumentos de Evaluacion en Resolucion de Problemas 1°"afno de Educacion Media

Instrumento de Evaluacion Final
en Resolucion de problemas
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EVALUACION FINAL - RESOLUCION DE PROBLEMAS
1e- ANO MEDIO

Informacidn del Estudiante

Nombre:

Curso: Fecha:

Para responder la evaluacién de Resolucién de Problemas, cuentas con un tiempo
estimado de 180 minutos.

La evaluacién esta dividida en tres partes correspondientes a las asignaturas de Historia,
Geografia y Ciencias Sociales, Matemdtica y Ciencias Naturales (Fisica), en este mismo
orden.

Consta de 21 preguntas, 15 preguntas de seleccién mdiltiple y 6 de desarrollo.

Cada pregunta de seleccién mudiltiple consta de cuatro opciones de respuesta, de las
cuales solo una de ellas es la alternativa correcta.

Antes de seleccionar tu respuesta debes leer con detencién y marcar la alternativa que
consideres correcta.

Las Preguntas Abiertas se deben responder, escribiendo legiblemente sobre las lineas
punteadas.
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1. Lee el siguiente texto y responde la pregunta:

Migracidn interna urbana versus éxodo campo — ciudad en
América Latina

“La migracion interna supera en América Latina el éxodo campo — ciudad (...). Segun los
censos del 2000 una de cada tres personas reside en un municipio diferente al que nacié
y casi una de cada diez cambié de domicilio y municipio en los udltimos cinco afios del
siglo XX. De mantenerse estos niveles, las personas de la regién en promedio cambiaran
al menos una vez en la vida de residencia. Sin embargo segin el estudio, el avance de
la urbanizacién regional ha modificado el perfil de los migrantes internos que ahora se
mueven mayoritariamente entre ciudades o dentro de ellas. Asi la migracién interna estd
propiciando la consolidacién de un sistema de ciudades mas diverso y menos asimétrico que

es mas favorable al desarrollo econémico y social.”

J

Fuente: CEPAL — ONU. Migracion interna urbana supera éxodo campo — ciudad en América Latina. 2007.

Entre los efectos y relaciones que se derivan de la migracion interna en el texto se puede(n)
mencionar:

Q A. Uno de cada diez habitantes ha migrado de domicilio fuera de su pais en los
ultimos cinco afos del siglo XX.

Q B. Ladiversidad de ciudades generadas por esta migracién mayoritaria no estd
modificando la caracteristica asimetria, desfavoreciendo el desarrollo econédmico-
social.

O C. La migracién campo-ciudad es reemplazada por una migracién dentro y entre
ciudades.

QO D. El perfil de los migrantes internos no se ha modificado y aumenta la migracién
campo- ciudad.
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2. Lee el siguiente texto y responde la pregunta en el espacio asignado:

La divisién del trabajo

“El progreso mas importante en las facultades productivas del trabajo, y gran parte de
la aptitud, destreza y sensatez con que se aplica o se dirige, por doquier, parecen ser
consecuencia de la divisién del trabajo.

La division del trabajo, en cuanto puede ser ampliada, ocasiona en todo arte un aumento
proporcional en las facultades productivas del trabajo. Este aumento considerable en la
cantidad de productos que un mismo nimero de personas puede confeccionar, como
consecuencia de la divisién del trabajo, precede de tres circunstancias distintas: primera,
de la mayor destreza de cada obrero en particular; segunda, del ahorro de tiempo que
comuinmente se pierde al pasar de una ocupacién a otra, y, por ultimo, de la invencién de
un gran ndmero de maquinas, que facilitan y abrevian el trabajo, capacitando a un hombre

para hacer la labor de muchos”. J

Fuente: Adam Smith. La riqueza de las Naciones, 1776.

¢Por qué la division del trabajo significé un quiebre con las formas de produccién anteriores?

100

Instrumento de Evaluacion Final en Resolucion de Problemas / 1¢" afio de Educacion Media



3. Observa ambas imagenes que representan la situacién laboral antes y durante la
revolucién industrial, comparando los modos de produccién que se desarrollaban:

Pre revolucidn industrial Revolucién Industrial

A tu juicio, en la revolucién industrial:

QO A. Se mantiene la cantidad de produccién.
Q B. Predomina el trabajo intelectual, por sobre el manual y el administrativo.
QO C. Se mantiene la fuente de energia de la época anterior para producir el hilado.

QO D. Cambia la organizacién del trabajo y aumenta la cantidad de gente trabajadora.
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4. Lee el siguiente texto y responde la pregunta:

“Empujada por esta ola de lo primitivo, que en lItalia solo se habia dado en germen, la
revolucién alemana, en comparacién con los acontecimientos italianos adquirid en seguida
las caracteristicas de aceleracion, intensificacién y mitologizacién. Lo que en Italia habia
precisado cuatro afios como la eliminacién de los partidos politicos, la aniquilacién de
los sindicatos, la eliminacién de opositores politicos y uniformizacién de la vida social y
espiritual (...); todo esto se habia llevado a cabo en Alemania en apenas doce meses. La
lucha contra “todo el mundo de la democracia”, tuvo en Alemania durante las primeras
semanas un climax espectacular fanatico en la quema de libros y el ataque a todo lo que no

correspondiese a las ideas nazis”.

J

Fuente: Ernst Nolte. La crisis del sistema liberal y los movimientos fascistas. Ediciones Peninsula. Barcelona, 1971.

Segun el texto, scudl de la/s siguiente/s alternativa/s es/son siempre verdadera/s?

QO A. Los acontecimientos en Alemania e Italia se producen con la misma intensidad y
tiempo.

QO B. El régimen democrético no garantiza plenos derechos y libertades de sus
ciudadanos.

QO C. Elsurgimiento del régimen Nazi provocé la eliminacién de opositores politico,
uniformando la vida social y eliminando las libertades individuales.

QO D. En el régimen democratico al igual que en el Régimen de Alemania Nazi se permite
sindicatos independientes que representen a trabajadores en total libertad.
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5. El siguiente esquema muestra parte de las lineas de transporte de trenes, sefialando
ddénde te encuentras y hasta dénde quieres llegar.

- Cada circulo pequenio representa una estacién de una linea del tren.

- Cada circulo grande, indica una estaciéon de posible transbordo entre una
linea de tren y otra.

- Solo se entendera por transbordo, cuando se realice cambio entre una linea
y otra, de lo contrario se considera una estacion normal.

El costo del viaje depende del nimero de estaciones recorridas, en que por cada estacién
debes cancelar $40.

El tiempo de viaje aproximado entre una estacién y otra es de 2 minutos y el tiempo para
realizar un transbordo es de 5 minutos.

¢Cudl es el precio y tiempo mds bajo en el que puedes realizar el trayecto propuesto?

O A. $600 y 40 minutos
O B. $760 y 43 minutos
QO C. $820y 47 minutos
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O D. $800y 55 minutos
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6. Mil cubitos del mismo tamario se ordenan formando un cubo grande, el cual es pintado
y luego desarmado ;Cudl es la mejor estrategia para determinar la cantidad de cubitos
que posee al menos una de sus caras pintadas?

7. El valor del dédlar al 29 de mayo de 2013 es de $490 (pesos chilenos). Para calcular la
cantidad de pesos que corresponde a cierta cantidad de ddlares es posible establecer
una funcién. Entonces, scudl es la funcidén que permite determinar la cantidad de pesos
chilenos por cada délar?

Nota: Se debe tomar en cuenta que no se consideran fracciones de délar.

QO A. f(d)=490d +490

490
Q B. f(d)—7
d

Q D. f(d)=490d
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8. La siguiente secuencia de figuras muestra el nimero de celdas negras (n) y blancas (b),
¢cémo se podria sintetizar la relacién entre las celdas (n) y (b)? Comprueba y argumenta
tu respuesta.

| [ | [

Figura 1 Figura 2 Figura 3

9. ;Cudl de las siguientes ecuaciones algebraicas explica de mejor manera por qué al sumar
los nimeros de los rectangulos de forma horizontal y vertical que forman una cruz de
tres por tres cualquiera (dentro del diagrama) el resultado siempre es el mismo?

M|12113]14 |15

161171181191 20

2122|2324 |25

26 | 27 | 28 | 29 | 30

3132|3334 |35

36 | 37 | 38| 39 | 40

O A x+13+18+23=x+17+18+19

O B. 13x+18x+23x=17x+18x+19x

O C. S[x+(x+D+(x+2)]=5x+5x+5)+(5x+10)
O D (x=-D+x+(x+D=x=5+x+(x+5)
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10. Un estanque esta lleno hasta los % de su capacidad que corresponden a 2.520 litros de

agua, scudl es la capacidad total del estanque?

O A. 840 litros

O B. 1.680 litros
QO C. 4.200 litros
O D. 5.040 litros

11. La abuela Rosa quiere instalar una pileta para las aves que rondan su jardin. Para comprar
el material adecuado y en las cantidades adecuadas el maestro le ha solicitado a la
abuela Rosa determinar el perimetro y el area del circulo que representara la forma de
la pileta.

Si se sabe que la pileta tiene un didmetro de 24 cm, ;cudles son las medidas que solicita el
maestro?

Respuesta perimetro:

Respuesta area:
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12. El grafico muestra las calificaciones de 35 estudiantes de un curso.
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Notas

Si el curso posee en total 40 estudiantes, ;qué notas se debieran sacar los 5 estudiantes
cuyos datos no estan en el grafico para que la moda se mantenga y el promedio del curso
sea 5,37

OA 5-6-7-7-7
OB 6-6-6-7-7
OC 4-7-7-7-7
OD 6-6-7-7-7

13. Barbara quiere comprar unos CD de su musica preferida. Ella ya ha seleccionado 5 CD
que le interesan, pero solo tiene dinero para llevar 3 de ellos.

¢De cuantas maneras distintas Barbara puede seleccionar 3 de los 5 CD seleccionados?

O A. 10 formas
O B. 15 formas
Q C. 35formas
O D. 60 formas
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14. Lee la siguiente pregunta y responde:

Un domind estd formado por dos cuadrados congruentes entre si como lo
muestra la figura de la derecha. Cada una de las figuras presentadas en 1), en I1)
y en |ll) estan formadas por cuadrados congruentes a los que forman el domind,
scudl(es) de ellas esta(n) formada(s) por dominds congruentes al de la figura?

) ) 1D}

Q A. Solo
Q B. Sololylll
Q C. Solollyll
Q D. Lyl

15. El embajador de Portugal en Chile organizé una recepcién. La mitad de los invitados
eran portugueses y la otra mitad chilenos. Al llegar cada invitado saluda al embajador
hablando en portugués, a lo que éste contesta en portugués a los invitados portugueses
y en espafiol a los invitados chilenos. Si durante el saludo fueron dichas 54 expresiones
en portugués, ;cudl es el nimero de invitados?

QO A 54
O B. 36
Q C 27
O D. 18
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16. Felipe y Rosy juegan a “dados en la recta numérica”. El juego consiste en ubicar sobre la
recta adjunta las fracciones obtenidas por el lanzamiento de dos dados, ganando el que
ubica la fraccién mds préxima al punto S. Cada jugador decide cudl dado determina el
numerador o denominador de la fraccién.

N
A 4

winvg w
—

Si Felipe obtiene en los dados los nimeros 4 y 3 y Rosy obtiene en uno de sus dados el
nimero 5, como se muestra en la imagen adjunta.

¢Cual es el nimero que debiera salir en el otro dado para que Rosy gane el juego?

QA 2
QB 3
OC 4
QD 5

Felipe Rosy
I ) °® T ) ?
° °
e o T ) o
4 3 5 ?
(o] — 0
3 4 ? 5
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17. En los dias de solsticio, la duracién del dia y la altitud del Sol al mediodia son maximas
o minimas con respecto a cualquier otro dia del afio.

El solsticio de junio ocurre regularmente alrededor del 21 de junio. Es el denominado
solsticio de verano en el Hemisferio Norte o solsticio de invierno en el Hemisferio Sur.
La existencia de cambios de estaciones en los hemisferios norte y sur estd relacionada
con los 23 grados de inclinacién del eje de la Tierra.

Marca el eje de la Tierra, el hemisferio norte, el hemisferio sur y el Ecuador en la Figura.

Pon etiquetas a cada uno de los elementos.

LuzdelSol ... S e mmemmne

Tierra

Fuente: Prueba Liberada de PISA, 2010 (Adaptacién)
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18. Leticia pone 100 ml de agua en un recipiente abierto y lo deja bajo el sol, por un dia.
Si el recipiente tiene la forma que se muestra en la figura, ;de qué forma podria ser
el recipiente de Angela, para que los mismos 100 ml de agua se evaporen con mayor
rapidez?

Dibuja el recipiente de Angela en el recuadro de la derecha, ten cuidado al representar el
volumen de agua. Fundamenta tu respuesta.

Recipiente de Leticia Recipiente de Angela

19. El grafico muestra lo que ha avanzado el auto de José, quien viaja por un camino recto,
¢a qué velocidad viaja José?

125

QO A. 125km/h m
= S
Q B. 100 km/h g 100 c
@ Q
= o
O D. 50 km/h S T
s 50 S
2 3

25

0

15 30 45 60 75
Tiempo (minutos)
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20. Un automdvil circula por un tramo recto de carretera. Su conductor, tiene un vaso de
agua sobre el panel de control.

Direccién del
automovil

\_

De pronto, tiene que frenar violentamente, ;qué es mas probable que le ocurra al agua del
vaso inmediatamente después que frene violetamente?

Fuente: Prueba Liberada de PISA, 2010 (Adaptacién)

QO A. Elagua permanecerd horizontal.
Q B. Elagua se derramara por el lado 1.
QO C. Elagua se derramara por el lado 2.

QO D. Elagua se derramard, pero no sabemos por qué lado.
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21. Lee el siguiente fragmento:

“... otra manera que se tiene para obtener informacién para mejorar la seguridad de las
carreteras es el uso de una cdmara de televisién ubicada de tal modo que pueda filmar el
tréfico de una carretera estrecha. Las imdgenes muestran a los investigadores cosas tales
como la velocidad del trafico, la distancia entre los automdviles y qué parte de la carretera
utilizan. Después de alguin tiempo se pintan lineas divisorias en la carretera. Los investigadores
pueden utilizar la cdmara de televisién para observar si el tréfico es ahora diferente ses el
tréfico ahora mds rapido o mas lento?, svan los coches mas o menos distanciados entre si
que antes?, slos automdviles circulan mds cerca del margen de la carretera o mas cerca del
centro ahora que hay lineas? Cuando se conozcan las respuestas a estas preguntas se podra
recomendar sobre si hay que pintar o no pintar lineas en carreteras estrechas.”

J

Fuente: Prueba liberada PISA, 2005, (Adaptacion)

De las afirmaciones siguientes, ;cudl o cudles le ayudarian a estar mas seguro de su

recomendacidn sobre los efectos de pintar lineas en carreteras estrechas?

I. Hacer lo mismo en otras carreteras estrechas.
[l. Comprobar el nimero de accidentes un tiempo antes y después de pintar las lineas.

[ll. Comprobar el nimero de coches que utilizan la carretera antes y después de pintar las

lineas.
QO A. Solo|
QO B. Sololl
Q C. Sololyll
Q D. Solollylll
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Actividades Modeladoras para la ensenanza
y aprendizaje de la Resolucion de
Problemas - Asignatura de Matematica

1°~ ano de Educacion Media

5.1. Descripcion General de las Actividades Modeladoras

Las Actividades Modeladoras en la competencia basica  transversal
de Resolucién de Problemas, tiene como objetivo entregar recursos
metodoldgicos y didacticos al docente para guiar actividades para los/as
estudiantes enfocadas en apoyar el alcance de esta competencia.

Se detallan dos Actividades de diferente nivel para la asignatura de
Matematica. La primera actividad desarrolla el proceso de resolucién de
dos problemas de nivel de dificultad bajo, la segunda actividad desarrolla
el proceso de resolucién de dos problemas de nivel de dificultad medio
alto. Los problemas son escogidos del conjunto de items de los diferentes
Instrumentos de Evaluacién de este texto y corresponden a los que en el
proceso de validacién presentaron mayores complicaciones en su resolucién.
Las Actividades Modeladoras propuestas se encargan de describir y tratar
los errores frecuentes que emergen del desarrollo de estudiantes de Ter. afio
medio.
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Es importante destacar, que los problemas abordados pueden ser trabajados
con estudiantes de Ter. aflo medio en cualquier momento del afio escolar,
dado que no presentan contenidos asociados al nivel, siendo problemas que
se enmarcan en reconocer probleméticas con la competencia y no con el
contenido.
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5.2. Actividad 1: Resolucion de Problemas Nivel Bajo

Se espera que esta actividad sirva de guia para planificar posteriores
actividades en que el centro de interés sea forjar en el estudiante la
competencia resolutora de problemas. Esta actividad es solo una sugerencia
y no pretende mostrar la Unica forma en la que se deben desarrollar los
problemas que se trataran.

Organice a los estudiantes en grupos y solicite que respondan a la secuencia
de preguntas que usted ira indicando en la medida que se avanza con cada
problema; la idea es que los estudiantes puedan analizar y discutir cada una de
las preguntas que usted realiza con principal énfasis en comprender por qué
es necesario responderlas y cémo apoyan un buen desenlace del problema.
Otra forma de organizar la clase, es de manera frontal, en que el/a docente
se comunica con todos los estudiantes, si bien de este modo lograra concluir
con la actividad de manera mas expedita, no podra evaluar el proceso de
conjeturar, poner a prueba y formalizar que los estudiantes deben desarrollar
para que la clase sea efectiva; obtendra respuestas correctas siempre de los
mismos y no sabra quién se ha quedado atras en el proceso propuesto.
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Primera Parte

SecomenzardlaActividad con el proceso de desarrollo del problemanimero 6 del Instrumento
de Evaluacién Intermedia, el cual aborda el Aprendizaje asociado al Procesamiento de la
Informacidn en el eje de Nimeros.

El problema a tratar es el siguiente:

Dos tercios de las personas presentes en el comienzo de una reunién son hombres. )
Mas tarde 10 hombres y 10 mujeres mas llegan a la reunidn. Entonces, ;cudl de las
siguientes afirmaciones es verdadera?

A. Finalmente hay mas hombres que mujeres en la reunién.

B. Finalmente hay mas mujeres que hombres en la reunidn.

C. Finalmente la cantidad de hombre y mujeres se iguala.

D. Con la informacién proporcionada no se puede saber si habra mas mujeres u

hombres.
\

La respuesta al problema es:

Del enunciado se infiere por proporcién fraccionaria que existen mas hombres que mujeres
al inicio de la reunidn. Luego, al sumar una cantidad equitativa de mujeres y hombre a los
ya presentes, la proporcién varia, pero se mantiene la organizacion inicial. Asi, al inicio de

o2 . 1 ,
la reunién 3 de los invitados son hombres, por lo que 3 son mujeres a los cuales se les

suma la misma cantidad de hombre y mujeres; por lo tanto, para saber si hay mas hombres
o mujeres solo se debe comparar las fracciones iniciales y asi determinar que hay mas
hombres que mujeres en la reunién.
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Orientaciones para el/a docente

Inicialmente se sugiere hacer una lectura general del enunciado de la pregunta y las
alternativas de respuestas propuestas con los estudiantes. Posterior a esto y antes de que
los estudiantes aventuren alguna respuesta, el docente puede incluir preguntas como las
siguientes:

* El problema planteado nos pide encontrar un valor exacto?

* ;Hay que calcular cuantas personas habia inicialmente en la reunién?

* ;Hay que calcular cudntos hombres habia inicialmente?

* ;Hay que calcular cudntas mujeres habia inicialmente?

* Después de que llega un grupo de personas jse debe calcular el nimero total de
asistentes y distinguir de ellos cuantos son hombres y cuéntos son mujeres?

Es interesante que los estudiantes discutan si las preguntas que acaba de plantear el/a
docente, podrian tener respuesta con la informacién dada en el enunciado. El docente debe
tener presente que en su grupo curso hay estudiantes con distintos estilos de aprendizaje
y que probablemente estén acostumbrados a items evaluativos en que se debe obtener

un resultado numeérico, incluso pueden inmediatamente asociar el problema a una “x" que
deben encontrar.

El objetivo es que estas preguntas orienten a los estudiantes a comprender que con la
informacién entregada no es posible calcular cudntas personas habia antes o después de la
llegada de mas personas.

Una vez trabajado esto, se sugiere al docente centrar la atencién en la frase: “Mds tarde
10 hombres y 10 mujeres mas llegan a la reunion” y analizar las alternativas, debido a que
ellas estan centradas en comparar el nimero de hombres y mujeres totales presentes en la
reunién. Una estrategia es poner una situacion hipotética en que se conozca el nimero de
mujeres y hombres presentes y agregar a ellos 10 nuevos hombres y 10 nuevas mujeres, por
ejemplo:

Ejemplo de caso concreto

Imaginemos que inicialmente hay 12 hombres y 10 mujeres, de esta forma es facil
observar que hay mas hombres que mujeres, entonces si después se agrega la misma
cantidad de personas segln sexo, se sigue manteniendo la mayoria en el grupo de

118

Orientaciones e Instrumentos de Evaluacion Diagnostica, Intermedia y Final en Resolucion de Problemas / 1" afio de Educacion Media



los hombres, pues habria 22 hombres y 20 mujeres. Es importante entonces sefalar
que si se agrega (o quita) una misma cantidad en ambas grupalidades, la supremacia
numérica de un grupo respecto al otro se mantiene. Incluso aqui se podria hacer
una conexién con una ecuacion e incluso con una inecuacioén:

Ecuacion: xX=y
X+a=y+a
Si sumamos un valor a ambos lados de la igualdad, esta se mantiene.

Inecuacion: x>y
X+a>y+a
Si sumamos un valor a ambos lados de la desigualdad, esta se mantiene.

El caso de la ecuacién seria pertinente si las cantidades iniciales fueran iguales y
el caso de la inecuacién seria pertinente si una cantidad fuera mayor que la otra,
pero en ambos casos se mantiene la igualdad o desigualdad al agregar una misma
cantidad a ambas variables, por lo que se puede prescindir de estos datos.

Por lo tanto, si la informacién que indica la cantidad de personas que se unen a la reunién
no es necesaria, el problema se reduce a analizar solo la primera parte: “Dos tercios de las
personas presentes en el comienzo de una reunion son hombres”. Frente a esta informacion,
el/a docente puede preguntar: Si dos tercios de las personas presentes son hombres, ;qué
fraccion representaria la cantidad de mujeres presentes en la reunién? Es importante sefialar
que independiente del ndmero total de personas que hay, al decir “Dos tercios” de ese
total se estd haciendo una particion de esa cantidad en tres partes, de las cuales dos ellas
corresponden a hombres, por lo tanto una parte seria la representacién de la cantidad de
mujeres, es decir un tercio. De este modo es posible visualizar que existe mayor cantidad
de hombres que de mujeres, pues para establecer comparaciones entre fracciones de igual
denominador, basta comparar solo los numeradores.

Ejemplo de variedad de representaciones

En el caso de que algunos estudiantes no logren establecer esta comparacion, el/a
docente podria hacer un diagrama grafico para comparar dos tercios y un tercio,
esto ayuda a los estudiantes con facilidad de aprendizaje visual, o también realizar
el calculo decimal de ambas fracciones para luego compararlas, esto ayuda a los
estudiantes mas pragmaticos.
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Otra estrategia valida inicial, es que el estudiante piense en un valor hipotético como
cantidad total de asistentes en la reunidn, y luego vaya realizando las operaciones
basicas para ir calculando la cantidad de hombres y mujeres que hay una vez que
llega el grupo de personas. En este caso, se aconseja pensar en un multiplo de 3
para que sea posible trabajar con nimeros enteros.

Errores frecuentes

Un posible error que puede llevar a los estudiantes a responder la alternativa D “Con la
informacion proporcionada no se puede saber si habra mas mujeres u hombres” radica en
no comprender la fraccién como una parte de un todo, y al no conocer especificamente ese
“todo” pueden tender a creer que no se puede obtener informacién respecto a hombres y
mujeres.
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Segunda Parte

La Actividad concluye con el proceso de desarrollo del problema nimero 7 del Instrumento
de Evaluacién Diagnéstica, el cual aborda el Aprendizaje asociado a la Argumentacion en el

eje de Datos y Azar.

El problema a tratar es el siguiente:

\

Un grupo de Scout, organiza un campamento de 7 dias para jévenes. Participaran
46 jévenes, 26 nifias y 20 nifios, y 8 adultos: 4 mujeres y 4 hombres que atenderan
el campamento.

ADULTOS OIS Normas de las Habitaciones
Sra. Juana Nombre N° de camas
Sra. Patricia Blanco 6 Mujere§ y hombres deben dormir
Sra. Ana Azul 6 en habitaciones separadas.
. . Al menos un adulto debe dormir
Sra. Fernanda Rojo 8 o
o en cada una de las habitaciones.
Sr. Patricio Verde 8
o1 losé Py g . El adulto que duerma en cada
r. Jos¢ martto habitacién debe ser del mismo
r. Francisco Café 8 sexo que el de los jévenes.
Sr. Ricardo Naranjo 12

Segun las normas de las habitaciones, completa la tabla ubicando el total de
jévenes y adultos que participarén en el campamento.

Nombre

N° de nifias

N° de nifios

Nombre o nombres de adultos

Blanco

Azul

Rojo

Verde

Amarillo

Café

Naranjo

Fuente: Prueba liberada PISA, 2003, (Adaptacion)
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La respuesta al problema es:

Los estudiantes evaltian las condiciones normativas de las habitaciones y proceden a
relacionar légicamente cada uno de sus componentes, teniendo cuidado de no infringir las
restricciones iniciales. Se debe considerar que en cada habitacién no solo van nifios/as, sino
también a lo menos un adulto. Asi, una respuesta podria ser la siguiente:

Nombre N° de nifias N° de nifios Nombre o nombres de adultos
Blanco 5 Juana
Azul 5 Patricio
Rojo 7 Patricia
Verde 7 Ana
Amarillo 7 Fernanda
Café 7 José
KNaranjo 8 Francisco, Ricardo

La cual cumple con todas las condiciones y restricciones entregadas.

Orientaciones para el/a docente:

Se sugiere comenzar por leer el enunciado del problema y detenerse en la frase “Participaran
46 jovenes, 26 nifias y 20 nifios, y 8 adultos: 4 mujeres y 4 hombres que atenderan el
campamento”.

Errores frecuentes

Inmediatamente la lectura rdpida del problema puede inducir a error, pues los
estudiantes pueden pensar que en total en el campamento participaran 100
personas, debido a que en la redaccién cuando se enumeran los adultos a través
de los dos puntos se entiende que se especifica que de los 8 adultos, 4 son mujeres
y 4 son hombres. Sin embargo cuando se dice “46 jévenes” después se agrega una
“coma”, no los dos puntos como en el caso de los adultos, por lo que se podria
pensar que en total hay 46 jévenes, 26 nifias, 20 nifios y 8 adultos: en resumen 100
personas. Incluso algunos alumnos podrian concluir que hay 108 personas si no
consideran ningun tipo de puntuacién del texto, pues consideraria que hay en total
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46 j6évenes, 26 nifas, 20 nifos, 8 adultos, 4 mujeres y 4 hombres: en resumen 108
personas. Facilmente se podria cambiar la puntuacién y omitir este posible error,
pero preferimos dejarlo tal como el problema de PISA es planteado y evaluar sus
posibles dificultades.

Una vez definidos y comprendidos los datos iniciales del problema, se sugiere continuar con
el resto de la informacion, es decir, con los datos de los adultos, de las habitaciones y las
normas que se deben cumplir. Posteriormente, se sugiere detenerse en la instruccién que
se da en el problema que hace referencia a completar la tabla considerando las normas de
las habitaciones.

Seguramente mas de algln estudiante se vera tentado en llenar cada casilla o celda de la
tabla a completar, repartiendo a los participantes del campamento de manera intuitiva, por
lo que es importante analizar lo siguiente:

* Hay 7 habitaciones en total
* Hay 8 adultos en total
* Hay 30 mujeres en total (entre jévenes y adultos)

* Hay 24 hombres en total (entre jévenes y adultos)

Relacionando esta informacién con las normas de las habitaciones: Si hay 7 habitaciones
en total y 8 adultos en el campamento, se puede concluir que en una habitacién dormiran
2 adultos del mismo sexo (debido a la regla 3), mientras que en las otras 6 habitaciones
dormira un adulto en cada habitacién (debido a la regla 2). Por lo que hasta este punto, se
puede completar, por ejemplo, la siguiente informacién:

Ejemplo de caso concreto

Nombre N° de nifias N° de nifios Nombre o nombres de adultos o
=
Blanco Juana o
>
Azul Patricio o
. . . n
Rojo Patricia o
>
Verde Ana >
Amarillo Fernanda
Café José
Naranjo Francisco, Ricardo
K )
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Cabe sefalar que en este paso en la resolucién del problema la tabla recién planteada es un
ejemplo, pues pueden haber muchas variaciones, por ejemplo integrar dos mujeres adultas en
una de las habitaciones y en el resto dejar un solo adulto. O también se podria escoger otros
adultos hombres que compartan otras de las habitaciones, sin embargo hay que considerar
que segun el nimero de camas en cada habitacién, el nimero de nifias, nifios y adultos debe
coincidir de tal manera que no quede ninguno sin cama asignada en la habitacién de su sexo
correspondiente para no infringir ninguna norma del campamento.

Para posteriormente facilitar la informacién entregada en el problema y comenzar a repartir
a los jévenes en las habitaciones, se sugiere que el/a docente escriba la tabla que se debe
completar en la pizarra y agregue una columna mas en la que incluya la cantidad de camas
que hay por habitacién, es decir:

Ejemplo de caso concreto

Nombre N° de nifas | N° de nifios Nombre o nombres de adultos N° de camas
Blanco Juana 6
Azul Patricio 6
Rojo Patricia 8
Verde Ana 8
Amarillo Fernanda 8
Café José 8

\_ Naranjo Francisco, Ricardo 12

De esta manera es facil visualizar cudntas camas quedan disponibles para los jévenes, que
corresponderia al nimero de camas menos el nimero de adultos en la habitacién.

Luego de contar con esta informacién en la misma tabla a completar, una estrategia que se
puede usar es hacer una marca en las celdas donde corresponde que duerman nifios y una
marca en la que corresponda que duerman nifias, segun el sexo del adulto asignado:
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Ejemplo de caso concreto

Nombre N° de nifas | N° de nifios Nombre o nombres de adultos N° de camas
Blanco X Juana 6
Azul y Patricio 6
Rojo X Patricia 8
Verde X Ana 8
Amarillo X Fernanda 8
Café y José 8
Naranjo y Francisco, Ricardo 12

Ahora que se sabe dénde se debe completar la informacién en la tabla, repartir la cantidad
de jévenes que podrian eventualmente ocupar las habitaciones, recordando que en cada
marca realizada el maximo nimero que puede ir es la cantidad de camas menos la cantidad
de adultos por pieza:

Nombre N° de nifias | N° de nifios Nombre o nombres de adultos N° de camas
Blanco X 5 Juana 6
Azul y 5 Patricio 6
Rojo x 7 Patricia 8
Verde x 7 Ana 8
Amarillo x 7 Fernanda 8
Café y 7 José 8

K Naranjo y 8 Francisco, Ricardo 12

Finalmente queda corroborar que la suma de jévenes cuadre en la columna “Numero de
nifias” con 26 y que la suma de jévenes de la columna “Ndmero de nifios” cuadre con 20:

N° de nifias: 5+ 7 + 7 + 7 = 26, por lo tanto cumple requisitos y normas.
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N° de nifios: 5 + 7 + 8 = 20, por lo tanto cumple requisitos y normas.
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Errores frecuentes

Un posible error inicial por parte de los estudiantes es asignar las habitaciones
seglin el mismo orden entregado en la tabla de datos, sin considerar por ejemplo
que la cantidad de jévenes mujeres es mayor a la cantidad de jévenes hombres y
debido a que los adultos mujeres se nombran primero y las primeras habitaciones
tienen menor nimero de camas, los estudiantes no podran cuadrar las asignaciones
de habitaciones a los jévenes:

Nombre N° de nifas | N° de nifios Nombre o nombres de adultos N° de camas

Blanco x 5 Juana 6

Azul X 5 Patricia 6

Rojo x 7 Ana 8

Verde x 7 Fernanda 8

Amarillo y 7 Patricio 8

Café y 7 José 8
KNaranjo y 6 Francisco, Ricardo 12

En este caso la suma de nifias que pueden ocupar camas es 24 (5 + 5 + 7 + 7), sin embargo,
el total de nifas es 26, por lo que no se cumplirian las normas, pues habria que incluirlas en
habitaciones masculinas y eso no es posible.

Otra consideracién importante para el/a docente, es recordar que este problema no tiene
una unica solucién, por ejemplo otra estrategia seria asignar las habitaciones de la siguiente
forma, que seria totalmente vélida también:
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Nombre N° de nifias | N° de nifios Nombre o nombres de adultos N° de camas
Blanco y 5 Patricio 6
Azul y 5 José 6
Rojo x 7 Ana 8
Verde x 7 Fernanda 8
Amarillo x 7 Juana 8
Café x 5 Patricia 8
Naranjo y 10 Francisco, Ricardo 12
Suma: 26 Suma: 20
\

Finalmente se deben quitar las marcas

“uw_n

“u..n

e "y" y la columna “N° de camas” que fueron
utilizadas como apoyo visual para la resolucién del problema.

Para concluir la Actividad, se espera que el/a docente reflexione junto a los estudiantes
sobre los pasos seguidos para resolver el problema de esta sesién, haciendo consiente al
estudiante de los procesos fundamentales que permiten resolver estos u otros problemas.

Es importante que el estudiante encuentre normas o patrones que se asocien a cada uno de
los Aprendizajes e Indicadores de aprendizajes asociados a cada problema. Aunque no es el
objetivo central de esta Actividad.
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5.3. Actividad 2: Resolucion de Problemas Nivel Medio Alto

Primera Parte

Se comenzard la Actividad con el proceso de desarrollo del problema nimero 15 del
Instrumento de Evaluacién Final, el cual aborda el Aprendizaje asociado al Procesamiento de
la Informacién en el eje de Datos y Azar.

El problema a tratar es el siguiente:

\

El embajador de Portugal en Chile organizé una recepcién. La mitad de los
invitados eran portugueses y la otra mitad chilenos. Al llegar cada invitado saluda
al embajador hablando en portugués, a lo que este contesta en portugués a los
invitados portugueses y en espariol a los invitados chilenos. Durante el saludo
fueron dichas 54 expresiones en portugués, ;cudl es el nimero de invitados?

A. 18
B. 27
C. 36
D. 54

e

La respuesta al problema es:

Se espera que el estudiante, responda a esta pregunta desde la organizacién de la
informacion expuesta en el enunciado a partir de la l6gica matematica, asi los estudiantes
podria establecer un recuadro como el siguiente:

Nacionalidad Saludo invitado Saludo embajador
Chilena Portugués Espariol
\_ Portuguesa Portugués Portugués

De esta tabla se determina que por cada invitado chileno se pronuncia un saludo en
portugués y por cada invitado portugués se pronuncian dos saludos en portugués. Por lo
tanto, la cantidad de saludos en portugués emitidos se debe dividir en tres partes iguales,
una que emiten los invitados chilenos y dos por los emitidos de los invitados portugueses
y la respuesta del embajador. El resultado es 18, asi puedo inferir que 18 chilenos y 18
portugueses asistieron a la recepcién. En total 36 invitados.
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Orientaciones para el/a docente:

Se sugiere que el/a docente otorgue tiempo a los estudiantes para hacer una lectura
comprensiva del problema. Luego de esto, preguntar al grupo curso la manera mas adecuada
de resumir la informacién entregada, sin necesariamente considerar las alternativas de
respuesta. Como se esta trabajando con dos variables, una referida a la nacionalidad de los
invitados y la otra referida al idioma en el que se emite el saludo, se generaran varios grupos,
por lo que resumir la informacién en una tabla es una estrategia adecuada.

Ejemplo de variedad de representaciones

Por lo tanto una posibilidad de resumir la informacién es la siguiente:

Nacionalidad Saludo invitado Saludo embajador
Chilena Portugués Espafiol
\_ Portuguesa Portugués Portugués

Otra opcidn seria la tabla traspuesta:

( Nacionalidad
Chilena Portuguesa
f Saludo invitado Portugués Portugués
Saludo embajador Espafiol Portugués j

Por lo tanto si el/a docente propone la primera tabla por ejemplo, no debe olvidar
que existe la posibilidad de que algun estudiante lo plantee de la otra forma.

Ahora que la informacién se encuentra resumida en una tabla, podemos observar que se
emiten 4 tipos de expresiones, de las cuales 3 son en portugués, que corresponden al saludo
del invitado chileno, al saludo del invitado portugués y al saludo del embajador en portugués
y solo una expresidén se hace en espafiol, que corresponde al saludo del embajador cuando
el invitado es chileno.
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Por lo tanto si se sabe que en total se emitieron 54 expresiones en portugués, basta dividir
54 en esas 3 expresiones en portugués, lo que da un total de 18. Aqui es muy importante
tener el resguardo de comprender a qué corresponde el nimero 18 que ademas aparece
como posible alternativa de respuesta, lo que puede inducir al error del estudiante. Para ello
podemos hacer el siguiente resumen:

Ejemplo de caso concreto

18 expresiones son emitidas en portugués provenientes de los invitados de nacionalidad portuguesa.

18 expresiones son emitidas en portugués provenientes de los invitados de nacionalidad chilena.

18 expresiones son emitidas en portugués provenientes del embajador, cuando recibe a un invitado

de nacionalidad portuguesa.

18 expresiones son emitidas en espafiol provenientes del embajador, cuando recibe a un invitado de

nacionalidad chilena.

Por lo tanto, considerando la pregunta planteada en el problema ‘;cual es el nimero de
invitados?” es suficiente sumar la cantidad de expresiones emitidas solo por los invitados,
es decir 18 + 18 = 36.

Errores frecuentes

Es muy posible que los estudiantes cometan el error de no leer que el saludo que
emite un invitado chileno al embajador sera siempre en portugués y al momento
de hacer la tabla escriban:

Nacionalidad Saludo invitado Saludo embajador
Chilena Espafiol Espafiol
_ Portuguesa Portugués Portugués

En dicho caso, el estudiante considerara la divisién de 54 en 2 partes y no en 3, lo
que lo puede inducir a responder erréneamente considerando la alternativa B o D.
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Segunda Parte

La Actividad concluye con el proceso de desarrollo del problema ndmero 14 del Instrumento
de Evaluacién Diagndstica, el cual aborda el Aprendizaje asociado a la Extraccién de la
Informacién en el eje de Datos y Azar.

El problema a tratar es el siguiente:

\

Teresa contesta todas las preguntas de un examen de tipo verdadero o falso,
obteniendo un promedio de 6 puntos. Cada respuesta correcta tiene 7 puntos y
cada respuesta incorrecta O puntos. Si Teresa contestd bien las 20 primeras y de las
restantes, contesté en forma incorrecta un tercio, jcuantas respuestas correctas
tuvo en total?

35
30
25
15

oNnw®»

-

La respuesta al problema es:

El estudiante debe conocer el procedimiento que se realiza para obtener el promedio de un
conjunto de datos, esto es, que el promedio se obtiene de la suma de cada uno de los datos
dividido por la cantidad de datos sumados. Luego, relaciona los datos del enunciado con la
férmula de promedio con la complejidad de no conocer el nimero total de datos con los que
se trabaja. De este modo la férmula de promedio se expresa del siguiente modo, siendo la
cantidad de preguntas totales de la prueba:

20'7+§(x—20)'7+;(x—20)-0

=6
X
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En el numerador:

v/ 20-7 representa la cantidad de respuestas correctas que se sabe tiene Teresa,

multiplicado por 7 que es el puntaje que se le da a cada respuesta correcta.

v z(x - 20)- 7 representa los dos tercios de las preguntas que no conocemos y que
3

contesta correctamente, por lo tanto también es multiplicado por 7.

v/ Finalmente, %(x - 20)-0 representa el tercio de preguntas que no conocemos que

contesta de forma incorrecta, por lo que son multiplicadas por O.

De este modo, el numerador expresa la cantidad total de preguntas respondidas correcta o
incorrectamente y el puntaje que alcanza por cada una de ellas.

En el denominador se expresa el total de preguntas que conforman la prueba de Teresa.

Finalmente, al resolver la expresién se obtiene que x =35, lo que me indica que el total de
preguntas de la prueba es 35, pero la pregunta se relaciona con la cantidad de respuestas
correctas.

Asi, de la informacién dada en el enunciado, sabemos que las 20 primeras preguntas las
contestd correctamente, es decir queda analizar las 15 preguntas restantes. De estas 15
preguntas se sabe que un tercio fueron respondidas erréneamente por Teresa, es decir que
respondié mal 5 preguntas. Esto nos indica que de las 15 preguntas restantes, respondié 10
correctamente. De este modo la respuesta correcta a la pregunta planteada se obtiene de
la suma de las preguntas correctas que indica el enunciado mas las respuestas correctas del
nimero de preguntas que quedaba por analizar, es decir: 20+10=30.
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Orientaciones para el/a docente:

Luego de hacer una lectura comprensiva del problema, es importante destacar todo tipo de
informacién que este entrega: datos, variables involucradas, la existencia de una ecuacién
implicita por resolver y la definicién que usaremos para la medida de tendencia central
“promedio”.

1) Cantidad de preguntas

2) Respuestas correctas

3) Respuestas incorrectas

4) Puntaje de respuestas correctas
5) Puntaje de respuestas incorrectas
6) Ecuacién de primer grado

7) Promedio

Generalmente los estudiantes estan acostumbrados a calcular el promedio de sus notas,
por lo que asocian el promedio a la suma de algunos datos dividido por la cantidad de datos
totales.

Formalizando, lo utilizado por los estudiantes usualmente es la férmula de la media
aritmética para datos granel (cuando se tienen los datos uno a uno):
X 4X, + 04X,

N

X =

El/a docente podria plantear esta férmula y preguntar a los estudiantes si es pertinente
usarla en este problema, realizando preguntas como ;qué datos son los que tenemos?,
scudles corresponderian en el numerador, denominador y en el promedio?

Errores frecuentes

Un error que podria saltar a la vista es que los estudiantes pueden obviar el dato del
puntaje que se le asigna a cada pregunta, y pensar que deben sumar la cantidad de
respuestas correctas con las incorrectas en el numerador, considerar el promedio
como el valor 6 y considerar como denominador la cantidad de preguntas.
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Para orientar a los estudiantes, se sugiere que el/a docente plantee un pequefio
problema como el siguiente:
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Ejemplo de variedad de representaciones

Supongamos que en un control de 6 preguntas, obtuve 4 respuestas correctas
y 2 incorrectas y el puntaje de las respuestas correctas es 3 y el puntaje de las
respuestas incorrectas es 0, scual serd el promedio de puntos obtenidos?

Y mostrar:

- T7+7+7+7+0+0 .

X= ‘ lo que es equivalente a:
;=_7'4;0'2e;=4,5

En este caso se encontré el valor del promedio, sin embargo, en el problema inicial
planteado se tiene como dato el valor del promedio, empero se desconoce el
ndmero de preguntas del examen y se tiene informacién respecto a respuestas
correctas e incorrectas. Un error comun por parte de los estudiantes es pensar que
no se puede usar esa “formula”, pues no se tiene uno de los valores y no logran
visualizar que dicha "férmula” es una ecuacidn, en que la incégnita no se encuentra
despejada.

Por lo tanto, a continuacién se definira la incégnita que se deberd despejar en la ecuacion.
Tal como se mostré en el ejemplo del control, el denominador sera la cantidad de preguntas
del examen, que como sabemos, es una incégnita en el problema, a la que llamaremos
x. Por los datos del problema se sabe que las primeras 20 preguntas fueron respondidas

correctamente, y del resto, lo que en este caso seria x—20, un tercio fue respondida en
. 1 . e

forma incorrecta, es decir g(x—ZO) . De esta informacién se puede desprender que de ese

“resto” de preguntas fueron respondidas correctamente dos tercios, lo que seria equivalente

a %(x_zo) . En resumen el promedio de puntos se define como:

(N° de resp. correctas « Puntaje + N° de resp. incorrectas * Puntaje)

promedio de puntos=
Cantidad total de preguntas)

Donde:

x es la cantidad total de preguntas.
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20 +§(x —20) es el nimero de respuestas correctas.
%(x —20) es el nimero de respuestas incorrectas.
7 es el puntaje asignado a cada respuesta correcta.
0 es el puntaje asignado a cada respuesta incorrecta.

6 es el puntaje promedio obtenido por Teresa.

Ejemplo de caso concreto

Por lo que al reemplazar tenemos:

(2O+2(x—20))-7+1(x—20)-0
‘- 3 3

x
Resolviendo los paréntesis se tiene:

20-7+2(x-20)-7+ L (x~20)-0
6= 3 3

X

Resolviendo los productos se tiene:

140+ 1% (x~20)+0
6= 3

x
Despejando la incdgnita se tiene:

6x =140 +%(x -20)
Aplicando distributividad se tiene:
14 280

6x =140+ —x -2
373

Despejando la incdgnita a un costado de la ecuacion:
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6x—£x=140—@
3 3

Resolviendo la operatoria de fracciones:

4,140

3 3
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Multiplicando por 3 en ambos miembros de la ecuacién:

4x =140

Dividiendo por 4 en ambos miembros de la ecuacidn:

x=35
Por lo tanto, la cantidad de preguntas del examen es 35.

Aqui es importante que el/a docente vuelva a releer el problema para recordar la pregunta
que se debe responder, pues como en las alternativas de la pregunta aparece el valor 35

como distractor. El problema requiere obtener el nimero de respuestas correctas que
2
obtuvo Teresa, por lo tanto se debe recordar también que se definié 20 +§(x—20) como

el nimero de respuestas correctas, por lo que no queda mas que reemplazar el valor de x:

Ejemplo de caso concreto
20+ %(x - 20)

20+§(35—20)

20+%-15
3

20+2-5
30

Por lo tanto y finalmente podemos concluir que de las 35 preguntas totales del examen,
Teresa contestd correctamente 30.

Para concluir la Actividad, se espera que el/a docente reflexione junto a los estudiantes
sobre los pasos seguidos para resolver el problema de esta sesién, haciendo consiente al
estudiante de los procesos fundamentales que permiten resolver estos u otros problemas.

Es importante que el estudiante encuentre normas o patrones que se asocien a cada uno de
los Aprendizajes e Indicadores asociados a cada problema. Aunque no es el objetivo central
de esta Actividad.
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